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ACTA ORDINARIA 41-2023. Acta número cuarenta y uno correspondiente a la sesión 

ordinaria celebrada por la Junta Directiva de la Junta de Protección Social de manera presencial, 

en la Sala de Sesiones de Junta Directiva de la Junta de Protección Social, a las dieciocho horas 

con trece minutos del día diecisiete de julio del dos mil veintitrés, presidida por la señora 

Esmeralda Britton González, Presidenta de la Junta Directiva y con la participación de los 

siguientes miembros, Arturo Ortiz Sánchez, Vicepresidente, Urania Chaves Murillo, Secretaria, 

Luis Andrés Vargas Garro, Wilfrido Castilla Salas, Adelita Ramírez Arias, Ricardo Solano 

Ávila y Olga Camacho Picado. 

Ausente con justificación: La señora Margarita Bolaños Herrera quien es sustituida por la 

señora Olga Camacho Picado. 

 

Participan de manera presencial los funcionarios: La señora Greethel Arias Alfaro, Gerente 

General a.i, la señora Ana Marcela Sanchez Quesada, Asesora Jurídica y la señora Amanda 

Barquero Lizano de la Secretaría de Actas.   

 

CAPÍTULO I. APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA 

Artículo 1. Lectura y aprobación del orden del día.   

 

La señora Greethel Arias Alfaro procede a leer el orden del día:  

 

SECCION TEMA 

INICIO   

CAPÍTULO I APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA 

CAPÍTULO II FRASE DE REFLEXIÓN 

CAPÍTULO III 

APROBACIÓN DE ACTA ORDINARIA 30-

2023, ACTA EXTRAORDINARIA 36-2023, 

CONSULTA FORMAL 10-2023, CONSULTA 

FORMAL 11-2023 y CONSULTA FORMAL 

12-2023. 

CAPÍTULO IV 
INFORME DE LA SEÑORA PRESIDENTA Y 

DIRECTORES (AS) 

CAPÍTULO V 
AVANCE SEMANAL SOBRE TEMAS 

DELEGADOS A LA GERENCIA GENERAL 

CAPÍTULO VI TEMAS ESTRATÉGICOS 

CAPÍTULO VII TEMAS EMERGENTES  

  

Oficio JPS-GG-GPC-MER-PPP-044-2023. 

Carroza festival de la luz 2023. 

  

Oficio JPS-GG-0275-2023. Cambio régimen 

pensiones. 
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La señora Presidenta somete a votación el orden del día.  

 

ACUERDO JD-357 

 

La Junta Directiva acuerda aprobar el orden del día de la sesión ordinaria 41-2023.-  

   

ACUERDO UNÁNIME Y EN FIRME    

 

Ejecútese   

 

 

CAPÍTULO III. FRASE DE REFLEXIÓN 

Artículo 2. Frase para reflexión  

 

El señor Ricardo Solano Ávila presenta la siguiente frase de reflexión: 

 
El señor Ricardo Solano Ávila explica:   

La frase es de San Josemaría de Escrivá, lo que dice es "En la línea del horizonte, parecen unirse 

el cielo y la tierra, pero no; donde en realidad se juntan es en nuestros corazones", la frase 

también dice cuando buscamos la santidad en la vida cotidiana, pero la vida cotidiana realmente 

es como todo aquello que no está relacionado con la espiritualidad y por santidad se entiende 

amarnos unos a los otros, entonces por ahí iba, pero esto nos ayuda en temas laborales. 

Realmente es ahí en el corazón donde, cuando tratamos de ser más por nosotros mismos y 

realmente podemos terminar un día tratando de hacer lo mejor es que podemos lograr que se 

unan el cielo y la tierra en nuestros corazones, cuando nos amamos unos a los otros.  
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Diay, pues aplica lo contrario, de no hacer a los demás lo que no queremos que nos hagan a 

nosotros. Entonces, me pareció que es una frase muy bonita, está en la novena del trabajo y 

también en el libro de él que se llama el surco.    

   

La señora Presidenta consulta:    

 ¿Cómo se llama?  

   

El señor Ricardo Solano Ávila añade:  

El surco, ellos plantean digamos diferentes formas en las cuales uno puede buscar lo mejor de 

nosotros mismos dentro del trabajo y en lo demás en su día a día; muy bonito.    

  

 La señora Presidenta manifiesta:  

Muchas gracias, tal vez nos comparte la frase, para poder verla.   

  

El señor Ricardo Solano Ávila añade:  

Estaba en el acta, ya la voy a poner.   

  

La señora Presidenta añade:   

La idea es que siempre se proyecte para que quede en la grabación.   

  

El señor Ricardo Solano Ávila explica:  

Y el fondo el cielo se une con la tierra.   

  

La señora Presidenta consulta:   

¿Alguien que quisiera hablar sobre eso?  

  

El señor Arturo Ortiz Sánchez acota:   

Tenemos en el horizonte, en el cielo, parece ser una unión, es una ilusión; hablando del cielo y 

la tierra hay una gran diferencia de distancia y efectivamente de donde si es real es en el corazón 

de uno. Deja de ser una ilusión; y traerlo al contexto de la Junta me parece a mí que se refiere 

a lo que nosotros hacemos como Junta y la administración o el personal; cualquiera que seamos 

el cielo o la tierra. Al final, lo que interesa es que logremos unirnos en un mismo sentir, en un 

mismo objetivo que deje de ser una ilusión y se convierta en una realidad para todos. Veamos 

el norte, que logremos de alguna manera que eso sea para las dos partes tanto la administración, 

colaboradores y nosotros como Directores; unirnos de manera tal que ese objetivo sea para 

todos al final una realidad.   

  

La señora Presidenta expresa:   

Muchas gracias don Arturo, bueno en la misma línea de don Arturo; yo pondría a la Junta de 

Protección Social como la tierra y al país el cielo, entonces a donde se juntan esas dos líneas, 

lo empobrece, los efectos que tendría en ese horizonte como esos enlaces al país, ¿Qué impacto 

tenemos? ¿Cuáles son esas cosas que nos hacen parte de toda esa tierra, verdad? Todo ese cielo 

en este caso y al país, parte de ella que tenemos un horizonte donde llegamos y tenemos 

especialmente esa parte social a donde queremos llegar, y abarcar una cantidad de proyectos, 
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programas sociales que son parte de todo este país. Entonces muchas gracias a don Ricardo por 

la frase del día de hoy, bastante interesante.   

 

 

CAPÍTULO III. APROBACIÓN DE ACTA ORDINARIA 30-2023, ACTA 

ORDINARIA 37-2023 y ACTA ORDINARIA 38. 

Artículo 3. Lectura y Aprobación del Aprobación de Acta Ordinaria 30-2023, Acta 

Ordinaria 37-2023, Acta Ordinaria 38-2023. 

 

 Se procede con la revisión del acta ordinaria 30-2023. 

   

La señora Urania Chaves Murillo indica:  

El acta no está todavía, hay muchas observaciones más bien que se han hecho en el pasado.  

   

La señora Presidenta menciona:  

Pero yo diría que el tema aquí si seguimos haciendo lo mismo, vamos a seguir teniendo el 

mismo resultado, me refiero no es que la aprobemos, es que, si seguimos dejando a Wilser para 

que él la siga corrigiendo, él seguro ya hasta se la sabe de memoria la grabación, entonces ya 

él no ve las diferencias porque está mal.  

   

La señora Urania Chaves Murillo señala:  

Pero nosotros le escribimos ahí línea tal.  

   

La señora Presidenta comenta:  

Ok, pero qué hacemos porque la otra semana vamos a venir y vamos a encontrar lo mismo.  

   

La señora Urania Chaves Murillo indica:  

Nos van a quedar varios días porque la otra semana no tenemos sesión, sería bueno que le ayude 

alguien.   

   

La señora Presidenta menciona:  

Pero yo no veo que vayamos a avanzar, porque ya son 4 semanas en esto.  

   

La señora Greethel María Arias Alfaro comenta:  

Me la ofreció para la gerencia, de un medio tiempo de una persona que está en Talento Humano, 

no es que no esté haciendo nada allá, sino que bueno para ayudar, pero yo le dije no, no me la 

dé a mí, démosela a Actas, entonces es una muchacha muy buena que yo la conozco porque 

trabajó con nosotros en Gestión Social, pero hemos estado bien enredados más bien yo le dije 

a Amanda el jueves pasado que yo lo iba a coordinar con don Olman y esta muchacha es buena, 

muy ordenada, muy buena. Entonces ya mañana gestionarlo con don Olman ya para que 

arranque tal vez con esa Acta.  

   

La señora Presidenta señala:  

Y no que tome el acta que está y empiece a corregir, sino que transcriba que fue lo que pedimos 

la segunda vez, que transcriba directamente del audio, pero lo que hicieron fue empezar a 
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corregir y corregir y entonces quitan las correcciones anteriores, viene otra vez, entonces 

encontramos los mismos errores y los de la vez pasada no se corrigieron, entonces es un tema 

y si seguimos haciendo lo mismo dentro de dos semanas venimos y estamos en las mismas, 

digamos si pudiera empezar mañana ya tenga todo, que la pase y que podamos ir viendo.  

   

La señora Greethel María Arias Alfaro indica:  

Sería medio tiempo pero bueno, yo sé que ella es muy carga.  

   

La señora Presidenta menciona:  

Ni siquiera está en la carpeta de hoy, o sea, que si los directores querían acceder a la información 

ni siquiera está, porque está en la de la semana pasada y en la carpeta que creó para nosotras 3, 

era para toda la Junta.  

   

La señora Olga Camacho Picado expresa:  

Yo lo que quiero decir es que me parece excelente, porque estaba viendo que trabajan solamente 

3 personas y creo que una es nueva y apenas se está acomodando al sistema de actas y de 

acuerdo a las sesiones de nosotros por horario que son de alrededor de 5 horas, verdaderamente 

transcribir el acta es bastante tiempo, o sea, se lleva bastante tiempo, yo le acabo de preguntar 

a Amanda que cuánto tardan en trascribir media hora de nosotros, entonces es un trabajo de 

mucho tiempo y me parece excelente que doña Greethel haya tenido una persona por lo menos 

medio tiempo más, pero yo creo que si queremos poner todas las actas al día, se debería de 

reforzar más, porque ellos tienen lo que es la transcripción de las Actas de cada sesión, se 

supone que la tienen que subir el viernes de la siguiente semana si es lunes.  

   

La señora Presidenta aclara:  

De la misma.  

   

La señora Olga Camacho Picado amplia:  

Sí a viernes, o sea, son pocos días y aparte de eso imprimir después que también se lleva tiempo 

y yo creo que más bien les estamos exigiendo mucho a estas 3 personas y por estamos atrasados 

y por eso están corriendo para hacerlo.  

   

La señora Presidenta comenta:  

Tenemos años haciéndolo y 3 tres personas han sido más que suficientes, en realidad ahorita es 

que tenemos este desastre aquí, hay que llamarlo como es, un desastre, atrasadísimo todo, las 

actas, los libros están atrasadísimos, la impresión está atrasadísima, si tuvimos ahí de que no 

teníamos a esa tercera persona y ahora tenemos gap y entonces estamos recortando con esta 

chica, pero 3 personas siempre ha sido un número adecuado, ellos cada uno tiene delimitado 

cuáles son sus qué aceres, lo que pasa es que estamos atrasados porque hay personas que no 

están dando el máximo que necesita de ellos, entonces tenemos esta situación pero bueno, 

esperamos que se corrija pronto ya con la ayuda de esta compañera, por lo menos para esa acta 

30, yo no sé si para después lo vamos a lograr, pero que se haga el cronograma pero que se 

cumpla, porque tenemos cronogramas pero que están ahí como una sugerencia.  
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Porque sí esto es una obligación que tenemos nosotros como Junta Directiva de ir al día con las 

actas, tenemos que en la siguiente ordinaria revisar el acta anterior y aquí vamos varias actas 

anteriores, entonces tenemos la cantidad de gente que debería de estar ahí son 3, pero no están 

dando la talla digámoslo así.  

   

La señora Olga Camacho Picado agrega:  

Estoy de acuerdo en estos momentos, pero con ese atraso esas 3 personas no van a poner esos 

7 meses al día, yo me refiero para acortar.  

   

La señora Presidenta aclara:  

No, los 7 meses es en la impresión de los libros de actas, aquí vamos yo creo que 2 actas de 

aquí de Junta Directiva retrasados, eso debería de ponerse al día ya con esa ayuda.  

   

La señora Olga Camacho Picado pregunta:  

Pero la impresión de esos.  

   

La señora Presidenta responde:  

Eso lo puede hacer solo una persona nadie más, es solo una impresora y hasta que no se termine 

un libro no se puede seguir con el siguiente, entonces es labor de una persona.  

   

La señora Olga Camacho Picado adiciona:  

Y quedaría dos para lo que es la trascripción de las actas.  

   

La señora Adelita Ramírez Arias comenta:  

Bueno, estuve revisando el Acta 37 y sí noté que habían bastantes observaciones nuevamente, 

aquí yo creo que no se trata de un tema necesariamente de la persona que transcribe el Acta, o 

sea, es el área, estamos hablando de un departamento y no necesariamente de una persona, 

aunque claramente todos tenemos habilidades distintas y puede ser que a una persona se le 

facilite más que a otra la transcripción.  

   

Entonces, puede ser que tal vez por eso veamos más errores en algunas que en otras, otra cosa 

que he notado también es que casi siempre somos los mismos directores que hacemos los 

comentarios, entonces yo me fui nuevamente y como un tema más como de cotejar, a ver por 

qué había tantos comentarios y me fui nuevamente al audio y aún hoy encontré inconsistencias 

en el Acta 37 con respecto a la grabación versus lo que está transcrito en algunas partes y en 

algunas partes que incluso ya habían sido comentadas, por ejemplo, en la página 17, página 18, 

habían diferencias entre la grabación y el audio.  

   

La señora Presidenta aclara:  

La grabación y la trascripción  

  

La señora Adelita Ramírez Arias amplia:  

La grabación y el texto perdón, entonces creo que es un trabajo que claramente.  

requiere su atención, pero es desgastante porque es como estar en la reunión 2 veces, aunque lo 
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ponga uno a otra velocidad; yo ahora que decía doña Urania 5 veces, yo sí le he dedicado al 

Acta 30, no sé cuántas horas de mi vida.  

   

La señora Presidenta afirma:  

Sí, porque son 6 horas de reunión.  

   

La señora Adelita Ramírez Arias agrega:  

Y estuve ese día en la reunión más todo lo demás, entonces creo que aun cuando dividiéramos 

la revisión del Acta por directores, en algún momento también usted lo propuso, sí yo creo que 

tal vez sería importante, como que cada uno revise, aunque sea por lo menos en parte, cada una 

de las intervenciones que hacemos, porque incluso yo hice comentarios sobre intervenciones 

que no son las mías, porque podría comprometer lo que algunos de los directores dijo en ese 

momento, porque una palabra cambia el sentido a veces de la frase y recuerdo también Marce 

es el artículo 56, que dice que la transcripción es literal.  

   

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada explica:  

Literal, que debe hacer audio y video y que la trascripción es literal.  

   

La señora Adelita Ramírez Arias adiciona:  

Sí, entonces ante eso yo tengo una consulta y que con el Acta 30 o con estas inconsistencias 

que podrían ser o darse de manera involuntaria, no creo que haya una manipulación adrede o 

quisiera pensar que no, consta tanto el audio como el video, como una prueba que decía don 

Arturo, de que se dijo y se da por aprobado en un momento dado, aunque el audio y el video 

dice lo que se dijo y si alguien quisiera corroborarlo haga ese trabajo o tenemos que hacerlo 

hasta que coincidan ambos al 100%.  

   

La señora Presidenta comenta:  

Es que se supone que el Acta es una transcripción literal del audio, no es una transcripción del 

transcriptor de TEAMS, que es lo que ha estado pasando, de hecho, habíamos solicitado que no 

usaran el transcriptor de TEAMS y que se transcribiera directamente del audio, sé que en 

algunos momentos han habido problemas porque alguien habla muy quedito y no queda claro, 

el audio no queda claro, entonces ahí es un problema, porque qué van a transcribir si no se oye.  

   

Entonces sí tenemos que tener como ese cuidado de que cuando se habla quede totalmente clara 

lo que se está diciendo, esperemos que la compra de los micrófonos, Ronald me había dicho 

que estaba en proceso, pero yo no sé si eso será cierto y en qué proceso estamos.  

   

La señora Greethel María Arias Alfaro indica:  

Los micrófonos que valen como cien mil (100.000) dólares entonces estamos revisando, más 

bien Juan Carlos, de los de la Asamblea Legislativa es, pero Juan Carlos se va a encargar, pero 

los vamos a comprar por la GG, él lo estaba comprando con los recursos de él.  

   

La señora Presidenta expresa:  

Sí, no importan los recursos, lo que importa es que tengamos un equipo que sea, de que sirva, 

al final ellos están teniendo un duro trabajo trascripción porque no se escucha bien y nosotros 
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tenemos que estar en ese jueguito que ponga el micrófono para acá, para allá o no sé si podemos 

alquilar, somos 10, uno para cada uno, que si tuviéramos uno para cada uno, que si tuviéramos 

uno para cada uno o no sé si el aparato le aguanta.  

   

La señora Greethel María Arias Alfaro aclara:  

No.  

   

La señora Presidenta expresa:  

Ese es el tema.  

   

La señora Greethel María Arias Alfaro indica:  

Creo que son 7 salidas.  

   

La señora Presidenta comenta:  

5 creo que son las que tiene, pero sí debería de haber uno porque, por ejemplo, aquí siempre 

quedamos descubiertos, ustedes 2 tienen ese, ustedes 2 aquel y aquí falta por lo menos un 

micrófono, falta que compren los otros 2.   

   

La señora Greethel María Arias Alfaro explica:  

Sí, es que creo que hay que cambiar, supongo que el aparato ahí no sé cómo es que se llama por 

las salidas que tiene, tiene capacidad solo para 7.  

   

La señora Presidenta señala:  

Por eso, pero aquí solo tenemos 5 de estos, entonces no sé si será más rápido pedir 2 más 

prestados o alquilados yo no sé, mientras vienen los definitivos, igual si ya estos son de la Junta 

igual se pueden aprovechar en algún otro tipo de reunión, pero es que esto no, para sesión de 

Junta no es efectivo y necesitamos ese apoyo para que las actas se puedan transcribir de forma 

literal directo del audio como se hacía antes, que no había ningún apoyo de transcripción, pero 

si usamos la transcripción de TEAMS que es digamos un 80% y no corregimos.  

   

La señora Urania Chaves Murillo indica:  

Esta acta 30 es la cuarta vez que la escucho y esta vez decidí escucharla a una hora donde nadie 

me mandara mensajes a las 2 de la mañana, donde no tuviera ninguna interrupción, lo único 

que escuchaba era el sonido del ambiente de la noche, era todo en silencio, a esa hora coloqué 

la computadora y otra Mac que tengo, el audio, la vez pasada lo había hecho con el teléfono, 

entonces seguro no había tan buen audio, esta vez la escuché con la Mac y lo hice hasta esa 

hora, yo creo que pude escuchar mejor, lo hice despacio, duré 8 horas, porque aunque la 

grabación tarda en uno 3 horas y resto, termina como hasta la página 50 algo así y el último 

pedacito son como las últimas 10 páginas, esta vez pude escuchar, pero me devolví varias veces 

como para descifrar y digo no, aquí si se entiende la idea, pero tiene que estar usted totalmente 

en silencio y lo que yo quería decir es que ese audio, ese video vence el 28 de junio, teams lo 

elimina el 28 de julio.  

   

La señora Presidenta menciona:  

No, pero lo pueden descargar.  
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La señora Urania Chaves Murillo amplia:  

Para que tomen en cuenta eso, porque la otra semana ya el audio se pierde.  

   

Ok siempre lo descargan, porque eso me preocupó, digo 28 de julio.  

   

La señora Presidenta afirma:  

Sí, es que duran un mes creo.  

   

La señora Urania Chaves Murillo adiciona:  

Pero sí son horas como dice doña Adelita, sí son horas de la vida que le hemos dedicado, yo 

digo bueno lo he escuchado 4 veces, 5 veces he revisado el acta, porque he revisado donde 

supuestamente todos hemos hecho las observaciones, he revisado si verdaderamente están, 

siguen las inconsistencias y digo deay no, esta quinta vez tendría que volverlo a escuchar para 

decir sí, se hizo verdaderamente, pero son 6 horas, 6 por 5 30.  

   

La señora Presidenta agrega:  

Una semana.  

   

La señora Urania Chaves Murillo indica:  

30 horas exactamente, pero yo llevo 8 horas porque me devolví ahí para estar clara de volver y 

decir bueno, yo escuché el mío y ratificarlo, a veces hay que devolverse y el video se devuelve 

unos segundos antes y ustedes dice bueno ok, yo quedé en el segundo tal hay que ir fijándose, 

tengo que devolverlo a ese punto porque si no dura como 10 horas ahí escuchándolo, tiene que 

hacerlo, pero sí yo he pedido hace días apoyos para eso micrófonos, para el sistema de grabación 

que tenemos para que sea un poco más fácil, quede con más claridad en las grabaciones, pero 

no sé si TI nos va  ayudar, si nos va a ayudar la GG, también es bueno tener el cronograma, hay 

que enviar el cronograma de cuándo va a ser actualizado eso y es hasta diciembre o hasta marzo 

del otro año que él dijo, creo que hay que hacer un esfuerzo.  

   

La señora Greethel María Arias Alfaro menciona:  

Me parece que está para noviembre, sí la ayuda de esa muchacha, pero tal vez con la ayuda de 

ella lo logramos.  

   

La señora Presidenta agrega:  

Y que tal vez él se dedique sólo a eso.  

   

La señora Urania Chaves Murillo indica:  

Sí, que se dedique solo a eso para ver si lo logramos, la vez pasada lo logramos recuerdan.  

   

La señora Presidenta añade:  

Y eran más actas. 

  

La señora Urania Chaves Murillo afirma:  

Sí, era un año completo, que estuvo atrasado.  
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La señora Presidenta comenta:  

Bueno muy bien.  

 

 

 Se procede con la revisión del acta ordinaria 37-2023. 

 

La señora Adelita Ramírez Arias consulta:  

¿Aprobamos la 37?  

  

La señora Presidenta indica:  

La 37 tiene el mismo problema, no sé si vamos a pedir a que la vuelvan a transcribir con los 

arreglos que ya se hicieron. Eran muchos errores de formas, pero yo diría que la aprobemos así 

con las observaciones que faltan, son bastantes y pedirle nuevamente al equipo de actas que 

sean más observadores y yo tenía una de fondo, pero era una pregunta para Marcela y ahí me 

respondió.  

  

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada explica:  

Si señora, lo que me estaba consultando era y más bien indicándole a Amanda que ese acuerdo 

que tomaron ustedes respecto del análisis de los criterios de la Procuraduría de participación de 

comité lo agendara para la próxima sesión, ese fue el comentario que usted puso entonces yo le 

dije que sí, que ahorita tengo en revisión un cuadro de datos, no he hecho el análisis, falta 

formular el oficio, pero lo pueden agendar para la próxima sesión.  

  

La señora Presidenta acota:  

Ok, entonces si gustan podemos aprobar esa acta 37, gracias Marcela.  

 

 

La señora Presidenta somete a votación el acta ordinaria 37-2023. 

 

ACUERDO JD-358 

 

ACTA ORDINARIA 37-2023 

La Junta Directiva acuerda aprobar el acta ordinaria 37-2023. 

 

Ejecútese 

 

 

 Se procede con la revisión del acta ordinaria 38-2023. 

 

La señora Presidenta somete a votación el acta ordinaria 38-2023. 

 

ACUERDO JD-359 

 

ACTA ORDINARIA 38-2023 
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La Junta Directiva acuerda aprobar el acta ordinaria 38-2023. 

 

Ejecútese 

 

 

CAPÍTULO IV. INFORME DE LA SEÑORA PRESIDENTA Y DIRECTORES (AS) 

 

Artículo 4. Secretaría de Consejo de Gobierno atestados JD 

 

La señora Presidenta indica:   

Yo nada más tengo un recordatorio para todos, nos llegó un oficio, estaba buscando cual era, 

pero, ustedes lo deben de haber recibido también de Presidencia; que están pidiendo de la 

Secretaría de Consejo de Gobierno que todos los Directores deben presentarse a la Secretaría 

de Consejo de Gobierno, llevando todos sus atestados en original, es decir;  los títulos que 

ustedes hayan puesto, parecen que están documentando los atestados de todos los Directores de 

todas las  Juntas Directivas y seguramente en su momento cuando nos juramentaron; pues no 

estaban, entonces para que los aporten.   

  

La señora Urania Chaves Murillo consulta:   

¿Todos, viejos y nuevos?  

  

La señora Presidenta manifiesta:   

Creo que todos ¿Yo no sé si ustedes lo habían presentado en algún momento?   

  

La señora Urania Chaves Murillo acota:  

Yo lo había presentado.   

  

La señora Presidenta agrega:   

Entonces no debería de tener que presentarlo otra vez.   

  

La señora Urania Chaves Murillo añade:  

Yo los había presentado, pero no me ha llegado ningún oficio.   

  

La señora Presidenta señala:   

Que pena. Ya usted los presentó, ellos deberían de tenerlos.   

  

La señora Urania Chaves Murillo indica:  

Por eso, pero no me ha llegado ningún oficio a mí. ¿Usted tampoco?  

  

La señora Presidenta consulta:  

¿Pero usted los presentó?   

  

La señora Urania Chaves Murillo manifiesta:   

¿Cuál es el oficio doña Esmeralda?   
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El señor Ricardo Solano Ávila consulta:   

¿El título original?  

  

La señora Presidenta acota:   

El original, sí, el título original de que usted es Licenciado en X o sacó una maestría en Y, o las 

certificaciones que haya presentado; están pidiéndolas de nuevo.   

 

El señor Luis Andrés Vargas Garro consulta:   

¿Y eso qué? ¿Se presenta uno y toca la puerta?  

  

La señora Presidenta indica:   

Uno nada más llega, estaba buscando el oficio que nos lo envió doña Karen, aquí está.   

  

La señora Urania Chaves Murillo manifiesta:   

Yo ya lo he llevado dos veces.  

  

La señora Presidenta añade:   

Sí, hay que decirles.  

  

La señora Urania Chaves Murillo expone:  

Cuando ingresé y después me toco volverlos a llevar.   

  

La señora Presidenta consulta:   

¿Pero en este Gobierno?  

  

La señora Urania Chaves Murillo agrega:  

A no, en este Gobierno no.   

  

La señora Presidenta menciona:   

Puede ser que no lo tengan.  

  

La señora Urania Chaves Murillo agrega:  

Cuando entré aquí. ¿Por dónde lo pasó aquí por el chat?  

  

La señora Presidenta añade:   

No, no lo he pasado; ella me lo había pasado. Bueno, ahora se los paso, porque son demasiados 

correos, muy difícil de encontrarlos todos, pero entonces nada más para que lo tengamos 

pendiente, la idea es que nada más se presentan a la Secretaría de Consejo y llevan original y 

copias; seguramente entregan las copias y ellos ven los originales.  

  

Cometí el error de enmarcar uno con el original, voy a tener que llevarlo así y además es así, se 

me olvidó, y yo dije no seguro ahí llevaba la copia y lo saqué con copia, porque lo saqué a 

colores y todo y enmarqué el original.  

  

La señora Olga Camacho Picado consulta:   
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¿El Consejo de Gobierno sigue siendo los miércoles?  

  

La señora Presidenta señala:   

Sí, pero lo pueden llevar cualquier día, es una oficina que trabaja en horario normal; es más ahí 

dice que cualquier día menos miércoles; de hecho, pueden ir lunes, martes, jueves y viernes de 

08:00 a.m. a 03:00 p.m.   

  

La señora Urania Chaves Murillo consulta:  

¿Hasta cuándo hay tiempo?  

   

La señora Olga Camacho Picado agrega:  

Pero después lo puede enviar, hay tiempo para que nos lo pase.   

  

La señora Presidenta manifiesta:  

Sí, sí, listo entonces, eso fue el tema que yo traigo para hoy. 

 

 

Artículo 5. Oficio UNT-25-2023. Aumento salarial del año 2020. 

 

Se presenta el oficio UNT-25-2023 de fecha 05 de julio de 2023, suscrito por el señor Freddy 

Ramos Corea, Presidente, Seccional Union Nacional de Trabajadores y Trabajadoras- Jps, en 

el que indica: 

Mediante la circular AOTC-CIR-3-2023 del 15 de mayo del 2023, del Área de 

Organización del Trabajo y Compensaciones del Ministerio de Trabajo y Seguridad 

Social, se emite criterio técnico-júridico a las jefaturas de Oficinas de Gestión 

Institucional de Recursos Humanos, en torno al aumento salarial decretado en el 

año 2020. En dicho documento se aclaran varias dudas sobre el tema, en especial si 

corresponde el pago de dicho aumento a los funcionarios que se encontraban 

laborando a la fecha de emisión del decreto que dio origen a este reconocimiento y 

si se debe pagar en forma retroactiva.   

  

Al respecto, la señora María Leiva Mora, Directora del Área de Organización del 

Trabajo y Compensaciones, indica que aun y cuanto el decreto fue derogado 

posteriormente, SÍ se debe realizar el pago del aumento salarial y en forma 

retroactiva. Ello de conformidad al artículo 34 de la Constitución Política que dice: 

“Artículo 34.- A ninguna ley se le dará efecto retroactivo en perjuicio de persona 

alguna, o de sus derechos patrimoniales adquiridos o situaciones jurídicas 

consolidadas”.     

  

Tomando en consideración la directriz emitida  por el ente Rector  en materia de 

Empleo Estatal,  la Seccional UNT-JPS, con el debido respeto y consideración a su 

estimable persona, le consultamos cuál es la posición y criterio de la Junta Directiva 
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sobre la fecha en que se realizará este pago, con carácter retroactivo, a  los 

funcionarios de la Junta de Protección Social. Es importante mencionar que 

instituciones con prespuesto propio como la Junta, entre ellas el Instituto Nacional 

de Seguros, la Caja Costarricense del Seguro Social, la Defensoría de los Habitantes 

e Instituto de Acueductos y Alcantarrillados, entre otras, ya realizaron este pago 

retroactivo.  Se adjunta el criterio señalado del Ministerio de Trabajo y Seguridad 

Social.   

 

La señora Presidenta indica:  

Es una nota que manda la U.N.T. la Unidad Nacional de Trabajadores, que dice:  Que mediante 

la Circular X ahí del 15 de mayo del 2023 del área de organización del trabajo y conversaciones 

del Ministerio de Trabajo y Seguridad Social; se emite criterio técnico a las jefaturas de oficinas 

de ejercer institucional de Recursos Humanos, en torno al aumento salarial del 2020, en dicho 

aumento se aclaran varias dudas sobre el tema en especial si corresponde el pago de dicho 

aumento a los funcionarios que se contrataban laborando a la fecha de emisión del decreto que 

dio origen a ese reconocimiento y si se debe pagar de forma retroactiva.   

 

Al respecto la señora María Leiva Directora del Área de Organización del Trabajo y 

Compensaciones, indica que aún y cuanto el decreto fue derogado posteriormente si se debe 

realizar el pago del aumento salarial en forma retroactiva, ello en conformidad con el artículo 

No. 34 de la Constitución Política. Artículo 34 “A ninguna ley se le dará efecto retroactivo en 

perjuicio de persona alguna, o de sus derechos patrimoniales adquiridos en situaciones jurídicas 

consolidadas”.   

 

Tomando en consideración la directriz emitida por el ente rector en materia de empleo estatal, 

la excepcional UNT-JPS con el debido respeto y consideración a su estimable persona le 

consultamos ¿Cuál es la posición y criterio de la Junta Directiva sobre la fecha en la que se 

realizará el pago con carácter retroactivo a los funcionarios de la Junta de Protección Social? 

Es importante mencionar que instituciones con presupuesto propio como la Junta entre ellos el 

Instituto Nacional de Seguros, la Caja Costarricense del Seguro Social, la Defensoría de los 

Habitantes, el Instituto de Acueductos y Alcantarillados entre otros, ya realizaron este pago 

retroactivo; se adjunta el criterio señalado por el Ministerio de Trabajo y Seguridad Social. 

Atentamente Freddy Ramos, Presidente de la UTN. 

   

Bueno en este sentido preguntarle a doña Marcela ¿Qué procede en este caso? Ahí está la nota 

que ustedes tienen; el criterio del Ministerio de Trabajo en ese sentido y ¿Qué procedería en 

este caso?   

  

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada indica:   

Doña Esmeralda ahí la recomendación es que la Administración verifiqué ese documento y les 

emita a ustedes una recomendación y un criterio técnico respecto de si lo argumentado en ese 

oficio es aplicable o no a la institución; recordemos que hay un aumento, hay un decreto que 

suspende ese aumento, luego hay un decreto que lo deja sin efecto y que establece cuando es 

que procede el reconocimiento y cuando no, entonces la Junta Directiva evidentemente tiene 
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que respaldarse en esos análisis técnicos y si la parte de la Gerencia Administrativa Financiera, 

particularmente Desarrollo del Talento Humano tiene alguna consulta, algún aspecto legal, pues 

verlo, pero esa es la recomendación, ustedes cuenten con esos criterios para poder atender está 

solicitud.   

 

Por demás, está decir que si la Gerencia decide trasladarle esa solicitud a criterio de don Olman 

como Gerente Administrativo Financiero, reitero por demás está decir que don Olman lo atienda 

con su criterio o algún otro asistente que no sea don Freddy, que es el que hace la solicitud, eso 

es muy importante.  

  

La señora Presidenta manifiesta:   

Totalmente de acuerdo.    

  

El señor Arturo Ortiz Sánchez consulta:  

Marcela una pregunta es que recuerdo que para efectos de la Convención Colectiva hubo una 

discusión de cuál de los dos sindicatos que hay aquí, está ese y está la ANDE y la representación 

aquí la tiene el ANEP.   

  

La señora Presidenta añade:   

Pero pueden hacer consultas.  

  

El señor Arturo Ortiz Sánchez acota:  

No sé esa es mi consulta a Marcela ¿Si esa nota debería venir del ANEP, por ejemplo, o puede 

ser de cualquiera?  

  

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada explica:   

No señor, si bien es cierto, por lo menos hasta los datos que teníamos en algún momento quien 

tiene mayor representación en la institución es la ANEP; eso no oxa para que hayan otras 

representaciones sindicales, otros sindicatos y que hagan las consultas del caso. Yo lo entiendo 

esto como una consulta particular de esta seccional; no veo como que represente a todos los 

trabajadores, sino como una consulta que puede ser en ejercicio de la libertad sindical o incluso 

podría hacerlo cualquier funcionario a título individual y personal.   

  

El señor Arturo Ortiz Sánchez añade:  

Individual.   

  

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada acota:  

Sí señor.   

  

La señora Presidenta indica:  

Hasta un externo, lo podría solicitar.   

  

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada menciona:  

Sí, no necesariamente el sindicato.   
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La señora Presidenta manifiesta:   

Muy bien, si no hay consultas o preguntas, yo diría que tomáramos un acuerdo por lo que nos 

recomienda doña Marcela; solicitarle a la GG que coordine con la GAF para que nos dé el 

criterio correspondiente para atender la consulta de la UNT.   

  

La señora Urania Chaves Murillo añade:   

Esto puse así: Solicitarle a la Gerencia General coordinar con la GAF y la Asesoría Jurídica, yo 

digo que es importante que se incorporé doña Marcela; para que emita criterio en relación con 

solicitud de la excepcional del sindicato ¿UTN es?   

  

La señora Presidenta acota:   

UNT, Unión Nacional de Trabajadores.  

   

La señora Urania Chaves Murillo consulta:  

UNT oficio xx, ¿Qué plazo les damos?  

  

La señora Presidenta manifiesta:   

Pero lo que le entendía a Marcela es que el criterio es técnico.   

  

 La señora Urania Chaves Murillo añade:  

¿No es legal?  

La señora Presidenta indica:   

No es legal.   

  

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada amplia:  

De hecho, si ellos tienen alguna consulta legal, pues lógicamente me la formularan, porque si 

no el documento va a ir a parar a la Asesoría Jurídica.   

  

La señora Urania Chaves Murillo agrega:  

Para que remitan el criterio técnico; en relación con la solicitud del sindicato UNT ¿Qué plazo 

doña Grettel?  

  

La señora Greethel María Arias Alfaro expone:   

Es que, si ellos van a requerir el criterio de legal, que yo estoy casi segura que así lo van a 

hacer.   

  

La señora Urania Chaves Murillo acota:  

Por eso yo había pensado en legal también.  

   

La señora Presidenta acota:  

Sí, pero los responsables.  

  

La señora Urania Chaves Murillo agrega:  

¿Qué plazo les damos?  
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La señora Presidenta indica:   

Dos semanas.   

  

La señora Greethel María Arias Alfaro agrega:  

Sí.   

  

La señora Presidenta consulta:   

¿Cuánto tiempo usted daría su criterio Marcela?  

  

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada aclara:   

Dependen de lo que me consulten verdad.   

  

La señora Presidenta menciona:   

Pero usted ya más o menos se imagina.   

  

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada explica:  

Por lo menos dos semanas doña Esmeralda, vea que vienen algunos que van a quedar feriados 

y otras cosas, hay audiencias.   

  

La señora Olga Camacho Picado añade:   

Igual mejor dejarlo en un mes de una vez, por aquello.   

  

La señora Presidenta acota:   

Dos semanas le pusimos.   

  

 La señora Ana Marcela Sánchez Quesada recomienda:  

Doña Esmeralda tal vez como hicieron una solicitud y una petición.   

  

La señora Greethel María Arias Alfaro añade:  

Hay que responder.   

  

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada explica:  

Para los diez días, es bueno hacerle un acuse de recibo a don Freddy y explicarle que se requiere 

un análisis interno-técnico y estimarle una fecha para que no nos vaya a presentar un amparo.   

  

La señora Presidenta indica:   

Exacto, sería dentro de un mes, que le daríamos una respuesta.  

  

El señor Arturo Ortiz Sánchez agrega:   

Sí correcto.   

  

La señora Presidenta añade:   

Ponerle en ese acuerdo.   

  

La señora Urania Chaves Murillo agrega:   
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¿Ahí mismo que le agregamos?  

  

La señora Presidenta explica:   

En un segundo punto, se da acuse de recibo a Freddy Ramos, Presidente de la UNT y se le 

indica que tiene que darse.   

  

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada acota:  

Sí, un análisis técnico.   

  

La señora Presidenta menciona:   

Y que por tanto se estaría dando respuesta en un mes.   

  

La señora Urania Chaves Murillo indica:  

Dar acuse de recibo a don Freddy Ramos, Presidente de la UNT.  

  

La señora Presidenta acota:   

Ok, listo.   

  

La señora Urania Chaves Murillo expone:   

Indicando que se va a realizar un estudio técnico.   

  

La señora Presidenta manifiesta:   

Si, se le dará respuesta.  

  

El señor Arturo Ortiz Sánchez recomienda:   

No le pongas un mes.   

  

La señora Presidenta añade:   

Sí, hay que ponerle un plazo.   

  

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada concuerda:  

Sí, hay que ponerle un plazo.   

  

 El señor Arturo Ortiz Sánchez consulta:   

¿Aunque es la respuesta inicial?  

  

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada explica:  

Sí señor, porque si no la Sala dice que ahí se vulnera el derecho de petición y hay una la 

incerteza.   

  

El señor Arturo Ortiz Sánchez menciona:  

Aquí vamos a contestar ahorita.  

  

La señora Presidenta añade:   

Sí, pero hay que darle plazo.   
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La señora Ana Marcela Sánchez Quesada agrega:  

Sí, pero solo el acuse, hay que decirle para evitar el amparo.   

  

La señora Urania Chaves Murillo consulta:   

¿Se lo agrego? Ese es el punto 2.   

  

La señora Adelita Ramírez Arias expone:   

A él se le va a contestar ahorita sobre el acuse y en el acuse se le dice que se le responde en un 

mes.    

  

La señora Urania Chaves Murillo agrega:  

¿Ahí el plazo es inmediato? Del segundo.   

  

La señora Presidenta acota:  

Si, y tal vez póngale solicitar a la Presidencia dar acuse de recibido y todo lo demás.  

 

 

ACUERDO JD-360 

 

1. Solicitarle a la Gerencia General coordinar con la Gerencia Administrativa Financiera para 

que emitan criterio técnico en relación con la solicitud realizada por la Seccional del 

Sindicato UNT, en el oficio UNT-25-2023 de fecha 05 de julio de 2023 en un plazo de 3 

semanas. 

 

2. Solicitar a la Presidencia para que realice el acuse de recibo a don Freddy Ramos, Presidente 

de la UNT, indicando que se va a realizar un estudio técnico y se le dará respuesta en un 

mes. 

 

ACUERDO UNÁNIME Y EN FIRME 

 

Plazo de cumplimiento: Inmediato. 

 

Comuníquese a la Presidencia y a la Gerencia General. Infórmese Gerencia Administrativa 

Financiera. 

 

 

Artículo 6. Oficio JPS-AI-0534-2023. Actas de Consultas Formales. 

 

Se presenta el oficio JPS-AI-0534-2023 de fecha 13 de julio de 2023, suscrito por la señora 

Doris María Chen Cheang, Auditora Interna, Auditoría Interna, en el que indica: 

 

En complemento al oficio JPS-AI-0450-2023 del 14 de junio del 2023 esta 

Auditoría Interna, a solicitud del colaborador Wilser Guido Carvajal, se apersonó 

el día de hoy a la Secretaria de Actas con la finalidad de realizar una observación 
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de aspectos de control interno relacionados con las Actas de Consultas Formales de 

la Junta Directiva de la institución.  Al respecto, se visualizó lo siguiente:  

  

1. Actas sin firmas de los respectivos suscriptores que datan desde el año 2019.  

  

2. Faltan actas de transcribir, ya que por ejemplo en el año 2020 se transcribió 

hasta el acta 29-2020 y faltaron de transcribir del acta 30-2020 hasta el acta 35-

2020, según se visualizó en el archivo digital del señor Guido Carvajal. 

Posterior al acta 29-2020 se encuentra transcrita el acta 01-2021.  

  

3. Actas incompletas en su transcripción, ya que en folio 124 solo se visualizó 

parte del acta.  El folio 125 se encuentra limpio, este punto fue comentado en 

el oficio JPS-AI-450-2023.  

  

4. Actas con la transcripción incorrecta, ya que por ejemplo se visualizaron actas 

con el encabezado 05-2021; sin embargo, en la fecha de celebración de la 

consulta  formal se indica 05 julio del 2020, no siendo coincidente los años.  

  

5. Encabezado del folio con información agregada, la cual ésta fue impresa por 

parte de la persona que imprimió en su oportunidad las actas.  

  

Al respecto, se debe indicar que los Libros de Actas de Consultas Formales, 

corresponden a un libro legal, el cual éste debe contener las formalidades que la 

normativa establece; por lo cual, se cita el artículo 56 de la Ley General de la 

Administración Publica N° 6227 en cuanto a:  

  

“Artículo 56.-  

1) Las sesiones de los órganos colegiados deberán grabarse en audio y video y ser 

respaldadas en un medio digital que garantice su integridad y archivo de 

conformidad con la legislación vigente. Será obligación de todos los miembros 

del cuerpo colegiado verificar que se realice la grabación de la sesión y 

constituirá falta grave el no hacerlo.  

  

2) De cada sesión se levantará un acta, que contendrá la indicación de las personas 

asistentes, así como las circunstancias de lugar y tiempo en que se ha celebrado, 

la transcripción literal de todas las intervenciones efectuadas, la forma y el 

resultado de la votación y el contenido de los acuerdos.  

  

3) Las actas se aprobarán en la siguiente sesión ordinaria. Antes de esa aprobación 

carecerán de firmeza los acuerdos tomados en la respectiva sesión, a menos que 

los miembros presentes acuerden su firmeza por votación de dos tercios de la 

totalidad de los miembros del Colegio.  
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4) Las actas serán firmadas por el presidente y por aquellos miembros que hubieran 

hecho constar su voto disidente.  

  

(Así reformado por el artículo 2° de la Ley para mejorar el proceso de control 

presupuestario, por medio de la corrección de deficiencias normativas y prácticas 

de la administración pública, N° 10053 del 25 de octubre de 2021)”  

  

Por otra parte, el Reglamento de Organización y Funcionamiento de la Junta 

Directiva de la Junta de Protección Social  indica en lo de interés:   

“Artículo 6º—Del Secretario de la Junta Directiva. Tendrá las siguientes 

funciones:  

  

a) Velar porque se lleve correctamente y al día el libro de actas.  

(…)  

  

Artículo 18. —Actas de las sesiones, su aprobación y firma.  

La Secretaría de Actas levantará acta de cada sesión de la Junta. Las actas 

contendrán la indicación de las personas asistentes, así como las circunstancias de 

lugar y tiempo en que se hayan celebrado, los puntos principales de la deliberación, 

la forma y resultado de la votación y el contenido de los acuerdos. Sin embargo, la 

Junta podrá acordar, por mayoría simple y según la naturaleza del caso, cuando 

el acta o parte de ella será literal, sobre la base de la grabación que se hubiera 

hecho de la sesión de que se trate.  

  

Las actas ordinarias se aprobarán en la sesión ordinaria siguiente, salvo que las 

circunstancias lo impidiesen. Antes de la aprobación del acta, carecerán de 

eficacia y firmeza los acuerdos adoptados en la sesión de que se trate; salvo que se 

hubieran adoptado con carácter de firme.  

  

Cuando algún miembro de la Junta desee que sus argumentos o su posición sobre 

algún asunto tratado en la sesión consten textualmente en el acta, deberá indicarlo 

expresamente y éstos deberán quedar debidamente grabados.  

  

En el momento de aprobación de acta, no será posible introducir argumentos 

adicionales a los expuestos oralmente durante la deliberación y discusión del tema 

en cuestión, solo podrán realizarse precisiones, correcciones, aclaraciones o 

puntualizar los argumentos ya expuestos y conocidos en esa ocasión.  

  

(…)  
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Artículo 40.-Del acta de la Consulta Formal. Los acuerdos tomados mediante la 

consulta formal, deberán ser consignados por escrito, en un acta que contenga 

como mínimo el formato definido en el artículo 41. Esas actas constarán en un 

Libro que será legalizado por la Auditoría Interna de la JPS, a solicitud de la 

Secretaría de Actas.  

  

La Secretaría conformará un expediente por cada acta de Consulta Formal con la 

convocatoria, los acuses de recibo, los votos emitidos y el razonamiento del voto, 

cuando se presente y cualquier otra documentación que sustente lo actuado.  

  

El acta de la Consulta Formal deberá ser remitida a los miembros de Junta, a más 

tardar un día hábil después de finalizada la consulta. Si la Junta realiza una sesión 

ordinaria un día hábil después de finalizada la consulta, el acta deberá ser 

entregada, en forma digital, al menos dos horas antes de iniciar dicha sesión. En 

caso de nulidad evidente y manifiesta del procedimiento, cualquier miembro de la 

Junta podrá interponer el recurso de revisión correspondiente, en la siguiente 

sesión ordinaria; o bien, solicitar una sesión extraordinaria para tales efectos.  

  

(Así adicionado en sesión N° 61 del24 de octubre de 2018)”  (El subrayado no es 

del original).  

  

Retomando la normativa que señala la Ley General de la Administración Pública    

N° 6227, en cuanto a la eficiencia, economía y celeridad se transcribe:  

  

“Artículo 4.- La actividad de los entes públicos deberá estar sujeta en su conjunto 

a los principios fundamentales del servicio público, para asegurar su continuidad, 

su eficiencia, su adaptación a todo cambio en el régimen legal o en la necesidad 

social que satisfacen y la igualdad en el trato de los destinatarios, usuarios o 

beneficiarios.” (El resaltado es nuestro)  

  

(…)  

  

Artículo 10.-   

1. La norma administrativa deberá ser interpretada en la forma que mejor 

garantice la realización del fin público a que se dirige, dentro del respeto debido a 

los derechos e intereses del particular.  

2. Deberá interpretarse e integrarse tomando en cuenta las otras normas 

conexas y la naturaleza y valor de la conducta y hechos a que se refiere.  

  

(…)  

  

“Artículo 269.-   
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1. La actuación administrativa se realizará con arreglo a normas de 

economía, simplicidad, celeridad y eficiencia.  

2. Las autoridades superiores de cada centro o dependencia velarán, 

respecto de sus subordinados, por el cabal cumplimiento de este precepto, que 

servirá también de criterio interpretativo en la aplicación de las normas de 

procedimiento.”  (El resaltado es nuestro)   

  

Expuesto lo anterior, se advierte a esa Presidencia de Junta Directiva y a la 

Secretaria de Actas de Junta Directiva:  

  

1. Valorar la conveniencia y oportunidad de realizar la anulación de los folios que 

componen el Tomo N° 01 Actas de Consulta Formal de Junta Directiva, en vista de 

las inconsistencias visualizadas y detalladas en este oficio.  Para lo anterior, se debe 

contar con el criterio y asesoría de parte de la señora Marcela Sánchez Quesada, 

Asesora Jurídica.  

  

2. Caso contrario se debe analizar, en conjunto con la Asesoría Jurídica, la viabilidad 

de seguir utilizando el Libro de Actas de Consultas Formales N° 01, subsanando 

los aspectos que debilitan el control de las actas transcritas.  

  

3. En caso de que el Órgano competente decida aperturar un nuevo libro, se debe 

contar con las motivaciones que den sustento a la toma de decisiones 

correspondiente; para el cual, se analicen las motivaciones requeridas que 

determinen la oportunidad y fundamenten la decisión de aperturar un nuevo Libro 

de Actas de Consultas Formales.    

  

4. De conformidad a las competencias atribuidas al Secretario (a) de Junta Directiva, 

valorar la conveniencia de establecer un control que permita  que  cada vez que se 

nombra  y se designe a  la persona  titular que ocupará el puesto de Secretario (a) 

de Junta Directiva, se proceda a realizar como parte del informe final de  su gestión,  

la entrega de un inventario que incluya la condición y situación en que quedaría la 

trascripción y suscripción  de las actas, tanto en los Libros de Actas Ordinarias y 

Extraordinarias de Junta Directiva y/o Libros de Actas de Consultas Formales.  

 

De las medidas que se emprendan, se solicita mantener informada de manera 

oportuna a esta Auditoría Interna, en virtud de las responsabilidades que establece 

la Ley General de Control Interno N° 8292 en sus artículos N° 10 “Responsabilidad 

por el sistema de control interno” y los incisos a) y b) del artículo N° 12 “Deberes 

del jerarca y de los titulares subordinados en el sistema de control interno”.  

  

La señora Urania Chaves Murillo comenta:  

Tengo una nota JPS-AI-0534-2023 donde doña Doris nos envía tanto a doña Esmeralda como 

a mi persona esta nota, nos hace una serie de observaciones en relación con Consultas Formales, 
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con el libro de Consultas Formales, ya habíamos conversado sobre el tema, entonces yo le había 

pedido a los chicos de actas que revisáramos todo lo que teníamos ahí y la semana pasada Wilser 

se encontró que los folios tenían una serie de problemas.  

   

Entonces él me mando unos audios y yo le dije no imprima todavía, mejor consultemos a la 

auditoría, mejor preguntarles a ellos porque ahí en unos folios decía consulta formal, el otro 

folio que seguía decía actas, el otro no decía nada y estaban así como con errores de impresión, 

de imprenta, eso en primer lugar y entonces lo que pasó fue que él, al consultarle al muchacho 

de la auditoría, el muchacho subió para revisar lo que le estaba explicando, lo que Wilser estaba 

explicando, que se había encontrado y se vinieron los 2 auditores, hicieron toda una revisión y 

entonces nos llegó este documento, este oficio JPS-AI-0534 donde nos solicitan varias cosas, 

ellos dicen que dentro de los hallazgos están que se encontraron actas sin firmas, de los 

respectivos suscriptores que datan desde el año 2019, faltan actas de transcribir, ahí dice en el 

año 2020 se transcribió hasta la 29 y luego se dejaron de transcribir de la 30 a la 35 y en la 29 

lo que hacen es transcribir la 01-2021, pero en realidad es del 20, o sea, es un enredo.  

   

Lo que hay es en un periodo donde bueno, yo no fui la secretaria ni estaban estos chicos en la 

secretaría de actas, ni Wilser, ni Amanda, no estaban ustedes y yo tampoco en ese momento fui 

la secretaria, fui secretaria del 2018 al 2019 y luego del 2021 al 2022 y el año pasado que me 

nombraron del 2022 hasta el 2023.  

  

Pero bueno y hay un montón de otras muchas situaciones ahí, donde dice Actas incompletas, 

transcripción incorrecta, encabezado de folio que es lo que les acabo de decir, entonces que ella 

nos presenta al final 2 posibilidades, 2 escenarios, bueno en ahí están todas las advertencias de 

la ley, todo y al final lo que nos dice es que hay 2 escenarios, uno es reparar cada uno de los 

errores materiales que tiene ese tomo 1, que eso sería como hacer un remiendo, como coser y 

remendar ese libro y el otro sería anular completamente el tomo 1.  

   

Yo lo conversé con doña Marcela, las 2 coincidimos que lo mejor es anular el tomo 1 para no 

tener que empezar a hacer parches ahí y anulamos todas, pero sí la autoría nos pidió acá, que 

teníamos que fundamentar muy bien porqué se iba a anular ese tomo 1 y bueno doña Marcela, 

voy a dejar de compartir porque ya doña Marcela por ahí tiene ya la parte legal, en relación con 

esta exposición, lo que significa anular el tomo 1.  

   

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada explica:  

Sí, efectivamente viendo el oficio de la auditoría, que ya había mandado también uno anterior 

con respecto a Consultas Formales, ahí puede haber digamos, una situación que pone en riesgo 

la calidad, confiabilidad, relevancia y pertinencia de la información que tiene que existir en este 

libro, sobre todo porque hay muchas inconsistencias y entonces el libro se va a convertir en un 

montón de notas al margen y un montón de que pueden confundir sobre todo a los consultantes 

de ese documento y se violenta uno de los principios del sistema de información de control 

interno.  

   

Entonces con esos fundamentos y para garantizar esa fiabilidad de la información, la 

recomendación es acoger la alternativa de anular todo el tomo 1 de las Actas de las Consultas 
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Formales, anular todo ese tomo e iniciar con un tomo número 2, que ya empiece con todo el 

vaciado de las actas, ahí se va a dar una situación similar a la que se dio con algunas actas de 

junta, que cogen las personas que ejercían o fungían como secretarios en esos momentos, no 

son miembros de Junta Directiva en este momento, entonces en cada una de ellas hay que 

identificarlas e indicar hacer la nota, efectivamente hacer la nota para consignar esos acuerdos.  

   

La señora Presidenta menciona:  

O sea, las 35 prácticamente como fundamentar.  

   

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada aclara:  

Casi que sí, porque ya del 2021 para acá no hay problema porque Urania es la secretaria, está 

nombrada y puede hacer esas firmas, pero del 2021 para atrás, que creo que este mecanismo 

empieza a funcionar por allá del 2019, me parece o una cosa así.   

   

La señora Presidenta afirma:  

Sí.  

   

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada amplia:  

Entonces sí hay que hacer esa corrección, igual hay que ponerlos al día ese libro de Actas igual 

y hacer esas correcciones, entonces ahí hay un borradorcito de acuerdo que toma, digamos, esas 

situaciones, pero sí tiene que ser completado doña Urania con el número de acta de Consulta 

formal donde se presenta esa situación, de que ya el miembro de Junta Directiva no está 

nombrado el Secretario para poder hacer la consignación en cada una de ellas.  

   

La señora Urania Chaves Murillo comenta:  

Este acuerdo va a ser bien extenso.  

   

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada indica:  

Va a ser porque hay que detallar todas las actas.  

   

La señora Urania Chaves Murillo señala:  

Son 35, entonces van a tener que ir 35, lo voy a compartir.  

   

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada menciona:  

Pero es la manera de corregirlo, no hay de otra.  

   

La señora Urania Chaves Murillo agrega:  

Ahí está la propuesta de acuerdo doña Marcela, donde dice la anulación de todos los folios del 

tomo 01, solicitar la apertura del tomo 02, ahí dice debido a que existe una imposibilidad 

material para que los señores y hay que colocar los nombres de los señores.  

   

La señora Presidenta indica:  

De los que fueron secretarios.  

   

La señora Urania Chaves Murillo continua:  
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Doña Verti y don José Mauricio ahí, que suscriban las actas debido que a la fecha no son 

miembros de Junta Directiva, entonces es eso conforme el ideal tal y ahí entonces esto que está 

entre comillas, es lo que tiene que aparecer 35 veces, para que Amanda sepa y todos sepamos 

que se va repetir 35 veces y ahí se autoriza a la Secretaría de Actas consignar este acuerdo, 

mediante nota, según corresponda en cada una de las actas y yo no sé si ahí falta, comuníquese 

a la Auditoría Interna o solicitar a la Presidencia.  

   

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada menciona:  

Y ahí falta un punto doña Urania, que en el documento de la auditoría está haciendo también 

una advertencia o recomendación, de que cada vez que termine un periodo de nombramiento 

de un secretario, emita un informe o un inventario de cómo quedan las actas, lógicamente aquí 

tenemos una situación, porque por el atraso de los libros puede hacer que termine ese 

nombramiento por la razón que sea y el secretario, igual le hayan quedado para firmar para 

atrás, tenemos un montón de meses de atraso, entonces a ver cómo se maneja eso, pero sí 

emito  una recomendación en ese sentido.  

   

La señora Presidenta sugiere:  

Es más, debería de ser cada año, porque qué tal que volvemos a elegir a doña Urania como 

secretaria, igual mejor que haga el informe y así cada año tenemos como el cierre de ese periodo 

independientemente si la persona haya estado o no.  

   

El señor Arturo Ortiz Sánchez pregunta:  

Una pregunta es que dentro de una de las observaciones que se hacen, me pareció entender a 

mí que se tenía algún cambio de año, entonces la pregunta mía va en el sentido de si las 

Consultas Formales van con una numeración del 0 al número que se acabe ese año para iniciar 

de nuevo otra vez desde el 1.  

   

La señora Presidenta aclara:  

Lo que pasa es que el primer año sí me acuerdo que empezamos, creo que fue en el 2019 y lo 

continuamos en el 2020, pero hasta el 2021 volvimos a iniciar, o sea, del 19 al 20 están 35 

Consultas Formales seguidas y fue hasta el 2021 que empezamos del 1, lo que quiero decir es 

que, en esos 2 años, digamos, en el 2020 no se inició con el 01-2020, sino que no tenían año, 

entonces eran 01, 02, 03, 04, hasta la última, por eso es que se corrió en el 2021.  

   

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada señala:  

Pero lo que está en esos años de esa manera, hay que dejarlo.  

   

La señora Presidenta afirma:  

Hay que dejarlo así porque así se hizo, exacto.  

   

La señora Urania Chaves Murillo explica:  

Voy a colocar ahí entre paréntesis 35 veces, pero es para que sepan que lo que está entre 

paréntesis va 35 veces.  
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La señora Presidenta consulta:  

Marcela yo tengo una consulta ahí muy particular, no de la Consulta Formal, sino de los Libros 

de Actas impresos y yo sé que está por ley y demás, pero digo yo que pareciera como que es un 

contrasentido con la era de la tecnología que todo está automatizado, estoy segura de que no 

hay una sola persona que va a ir al Archivo Central o al Archivo Nacional a buscar un libro de 

actas para leer un acta, si de todas formas está, di si la puede acceder desde la página web y 

demás, yo sé que hay que cumplirlo, pero tiene como un contrasentido gasto de papel y de 

tiempo la persona para imprimir toda esa documentación que nadie nunca va a leer porque ya 

están accesibles, está bien las que están no sé, cuando no existía la era de la información y todo 

era impreso, pero ya en estas alturas que tengamos eso, yo no sé cuándo Archivo Nacional se 

va a modernizar, porque nadie va a ir a consultar un libro.  

   

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada responde:  

Yo doña Esmeralda sí tendría que decirle que hay que revisar este punto, yo no tengo claramente 

identificado que el Archivo Nacional haya dicho que no se puedan usar el libro de actas.  

   

La señora Presidenta expresa:  

Virtuales.  

   

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada amplia:  

Exactamente, tampoco puedo pensar que el Archivo desconozca la equivalencia legal y de 

validez y funcional que tiene la firma digital, respecto de la firma autógrafo hecha de puño y 

letra, entonces habría que revisarlo, en este momento me parecería revisarlo porque es una 

oportunidad.  

   

La señora Presidenta comenta:  

Claro es lo que yo digo ¿Quién va a ir a buscar un libro de actas?   

   

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada consulta:  

Una consulta al Archivo y también tener la recomendación de nuestro Archivo Central sobre 

ese tema y revisar esa parte.  

   

La señora Presidenta pregunta:  

Sería primero una consulta al Archivo Central.  

   

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada responde:  

Mejor, revisar un poquillo primero.  

   

La señora Presidenta señala:  

O tal vez que Marce nos dé un criterio.   

   

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada indica:  

Sí, a ver que hay, los libros de actas digitales existen.  

   

La señora Presidenta menciona:  
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Sí claro, es como los libros de contabilidad, o sea, que en contabilidad había una persona 

escribiendo asientos de diario, cuando yo llegué casi me da algo y además tiene una letra, pero 

preciosa el señor pero ¿Ustedes saben lo que hacía compañeros? Imprimían del sistema los 

asientos de diario a pasarlos en el librito, porque alguien dijo que tenían que estar impresos, 

escritos a puño y letras, entonces tenía una persona todos los días del mundo escribiendo ¿Y no 

hay errores? Sí claro entonces tiene que ir al acta y poner que se equivocó en tal parte y que no 

sé qué. ¿Para qué?  

   

El señor Luis Andrés Vargas Garro pregunta:  

Eran los libros contables.  

   

La señora Presidenta responde:  

Sí señor, los imprimían las hojas del sistema de la consola corporativa y entonces una persona 

uno a uno escribiendo.  

   

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada señala:  

Tiene que llevar los 2.  

   

El señor Luis Andrés Vargas Garro comenta:  

Hace muchos años el oficial era el libro escrito, ya había sistemas que hacían de todo, pero el 

registro oficial de la contabilidad era ese.  

   

La señora Presidenta expresa:  

Pero eso debió haber cambiado hace años y ¿Eso todavía lo hacemos?  

   

El señor Luis Andrés Vargas Garro indica:  

No ya ahora es electrónico, ya la ley permite libros electrónicos.  

   

La señora Presidenta indica:  

Pero hace rato.  

   

El señor Luis Andrés Vargas Garro afirma:  

Sí, hace 2 o 3 años.  

   

La señora Urania Chaves Murillo consulta:  

¿Qué plazo le ponemos, 3 meses? Es solicitar a la Asesoría Jurídica realizar una investigación.  

   

La señora Presidenta contesta:  

No una investigación no, dar el criterio.  

   

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada señala:  

15 días.  

   

La señora Presidenta indica:  

15 días.  
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La señora Urania Chaves Murillo comenta:  

Emitir un criterio sobre la posibilidad de que los Libros de Actas de Junta Directiva se lleven 

de forma digital ¿Plazo?  

   

La señora Presidenta indica:  

15 días.  

 

 

ACUERDO JD-361  

 

Conocido el oficio JPS-AI-0534-2023 de fecha 13 de julio del 2023 y debido a las 

inconsistencias detectadas por la Auditoría Interna en el vaciado de las actas en el Tomo N° 01 

de Actas de Consulta Formal de Junta Directiva, que tienen un impacto en la confiabilidad, 

relevancia, pertinencia y oportunidad del sistema de información que se mantiene en la 

Secretaría de Actas de la Junta Directiva, se dispone:  

 

 La anulación de todos los folios Tomo N° 01 de Actas de Consulta Formal de Junta Directiva. 

 

 Solicitar la apertura del Tomo N° 02 de Actas de Consulta Formal de Junta Directiva y asentar 

en este tomo todas las actas que corresponden a las consultas formales realizadas por la Junta 

Directiva desde el año 2019 y hasta la fecha. 

 

 Debido a que existe una imposibilidad material para que los señores Vertianne Fernández 

López y José Mauricio Alcázar Román (Secretarios anteriores) suscriban las actas de consultas 

formales debido a que a la fecha no son miembros de la Junta Directiva, se solicita asentar en 

cada una de las actas de consultas formales lo siguiente: o Conforme el numeral 187 de la Ley 

General de la Administración Pública, se convalida la ausencia de firma de la secretaria a.i. en 

las actas que se detallan, asentando en el Libro de Actas de Consultas Formales que corresponda 

el siguiente texto: 

 

 “En razón de que en la Consulta Formal N° 09-2019 fungió como Secretaria Vertianne 

Fernández López; quien ya no integra el órgano colegiado por renuncia o vencimiento 

del plazo, se deja constancia de que no puede suscribir esta acta, por lo que no se puede 

cumplir con lo preceptuado en el artículo 18 del Reglamento de Organización y 

Funcionamiento de la Junta Directiva” 

 

 “En razón de que en la Consulta Formal N° 10-2019 fungió como Secretaria Vertianne 

Fernández López; quien ya no integra el órgano colegiado por renuncia o vencimiento 

del plazo, se deja constancia de que no puede suscribir esta acta, por lo que no se puede 

cumplir con lo preceptuado en el artículo 18 del Reglamento de Organización y 

Funcionamiento de la Junta Directiva” 
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 “En razón de que en la Consulta Formal N° 11-2019 fungió como Secretaria Vertianne 

Fernández López; quien ya no integra el órgano colegiado por renuncia o vencimiento 

del plazo, se deja constancia de que no puede suscribir esta acta, por lo que no se puede 

cumplir con lo preceptuado en el artículo 18 del Reglamento de Organización y 

Funcionamiento de la Junta Directiva” 

 

 “En razón de que en la Consulta Formal N° 12-2019 fungió como Secretaria Vertianne 

Fernández López; quien ya no integra el órgano colegiado por renuncia o vencimiento 

del plazo, se deja constancia de que no puede suscribir esta acta, por lo que no se puede 

cumplir con lo preceptuado en el artículo 18 del Reglamento de Organización y 

Funcionamiento de la Junta Directiva” 

 

 “En razón de que en la Consulta Formal N° 13-2019 fungió como Secretaria Vertianne 

Fernández López; quien ya no integra el órgano colegiado por renuncia o vencimiento 

del plazo, se deja constancia de que no puede suscribir esta acta, por lo que no se puede 

cumplir con lo preceptuado en el artículo 18 del Reglamento de Organización y 

Funcionamiento de la Junta Directiva”  

 

 “En razón de que en la Consulta Formal N° 14-2019 fungió como Secretaria Vertianne 

Fernández López; quien ya no integra el órgano colegiado por renuncia o vencimiento 

del plazo, se deja constancia de que no puede suscribir esta acta, por lo que no se puede 

cumplir con lo preceptuado en el artículo 18 del Reglamento de Organización y 

Funcionamiento de la Junta Directiva”  

 

 “En razón de que en la Consulta Formal N° 15-2019 fungió como Secretaria Vertianne 

Fernández López; quien ya no integra el órgano colegiado por renuncia o vencimiento 

del plazo, se deja constancia de que no puede suscribir esta acta, por lo que no se puede 

cumplir con lo preceptuado en el artículo 18 del Reglamento de Organización y 

Funcionamiento de la Junta Directiva”  

 

 “En razón de que en la Consulta Formal N° 16-2019 fungió como Secretaria Vertianne 

Fernández López; quien ya no integra el órgano colegiado por renuncia o vencimiento 

del plazo, se deja constancia de que no puede suscribir esta acta, por lo que no se puede 

cumplir con lo preceptuado en el artículo 18 del Reglamento de Organización y 

Funcionamiento de la Junta Directiva”  

 

 “En razón de que en la Consulta Formal N° 17-2020 fungió como Secretaria Vertianne 

Fernández López; quien ya no integra el órgano colegiado por renuncia o vencimiento 

del plazo, se deja constancia de que no puede suscribir esta acta, por lo que no se puede 

cumplir con lo preceptuado en el artículo 18 del Reglamento de Organización y 

Funcionamiento de la Junta Directiva”  

 

 “En razón de que en la Consulta Formal N° 18-2020 fungió como Secretaria Vertianne 

Fernández López; quien ya no integra el órgano colegiado por renuncia o vencimiento 

del plazo, se deja constancia de que no puede suscribir esta acta, por lo que no se puede 
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cumplir con lo preceptuado en el artículo 18 del Reglamento de Organización y 

Funcionamiento de la Junta Directiva”  

 

 “En razón de que en la Consulta Formal N° 19-2020 fungió como Secretaria Vertianne 

Fernández López; quien ya no integra el órgano colegiado por renuncia o vencimiento 

del plazo, se deja constancia de que no puede suscribir esta acta, por lo que no se puede 

cumplir con lo preceptuado en el artículo 18 del Reglamento de Organización y 

Funcionamiento de la Junta Directiva”  

 

 “En razón de que en la Consulta Formal N° 20-2020 fungió como Secretaria Vertianne 

Fernández López; quien ya no integra el órgano colegiado por renuncia o vencimiento 

del plazo, se deja constancia de que no puede suscribir esta acta, por lo que no se puede 

cumplir con lo preceptuado en el artículo 18 del Reglamento de Organización y 

Funcionamiento de la Junta Directiva”  

 

 “En razón de que en la Consulta Formal N° 21-2020 fungió como Secretaria Vertianne 

Fernández López; quien ya no integra el órgano colegiado por renuncia o vencimiento 

del plazo, se deja constancia de que no puede suscribir esta acta, por lo que no se puede 

cumplir con lo preceptuado en el artículo 18 del Reglamento de Organización y 

Funcionamiento de la Junta Directiva”  

 

 “En razón de que en la Consulta Formal N° 22-2020 fungió como Secretaria Vertianne 

Fernández López; quien ya no integra el órgano colegiado por renuncia o vencimiento 

del plazo, se deja constancia de que no puede suscribir esta acta, por lo que no se puede 

cumplir con lo preceptuado en el artículo 18 del Reglamento de Organización y 

Funcionamiento de la Junta Directiva”  

 

 “En razón de que en la Consulta Formal N° 23-2020 fungió como Secretario José 

Mauricio Alcázar Román; quien ya no integra el órgano colegiado por renuncia o 

vencimiento del plazo, se deja constancia de que no puede suscribir esta acta, por lo que 

no se puede cumplir con lo preceptuado en el artículo 18 del Reglamento de Organización 

y Funcionamiento de la Junta Directiva”  

 

 “En razón de que en la Consulta Formal N° 24-2020 fungió como Secretario José 

Mauricio Alcázar Román; quien ya no integra el órgano colegiado por renuncia o 

vencimiento del plazo, se deja constancia de que no puede suscribir esta acta, por lo que 

no se puede cumplir con lo preceptuado en el artículo 18 del Reglamento de Organización 

y Funcionamiento de la Junta Directiva”  

 

 “En razón de que en la Consulta Formal N° 25-2020 fungió como Secretario José 

Mauricio Alcázar Román; quien ya no integra el órgano colegiado por renuncia o 

vencimiento del plazo, se deja constancia de que no puede suscribir esta acta, por lo que 

no se puede cumplir con lo preceptuado en el artículo 18 del Reglamento de Organización 

y Funcionamiento de la Junta Directiva”  
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 “En razón de que en la Consulta Formal N° 26-2020 fungió como Secretario José 

Mauricio Alcázar Román; quien ya no integra el órgano colegiado por renuncia o 

vencimiento del plazo, se deja constancia de que no puede suscribir esta acta, por lo que 

no se puede cumplir con lo preceptuado en el artículo 18 del Reglamento de Organización 

y Funcionamiento de la Junta Directiva”  

 

 “En razón de que en la Consulta Formal N° 27-2020 fungió como Secretario José 

Mauricio Alcázar Román; quien ya no integra el órgano colegiado por renuncia o 

vencimiento del plazo, se deja constancia de que no puede suscribir esta acta, por lo que 

no se puede cumplir con lo preceptuado en el artículo 18 del Reglamento de Organización 

y Funcionamiento de la Junta Directiva”  

 

 “En razón de que en la Consulta Formal N° 28-2020 fungió como Secretario José 

Mauricio Alcázar Román; quien ya no integra el órgano colegiado por renuncia o 

vencimiento del plazo, se deja constancia de que no puede suscribir esta acta, por lo que 

no se puede cumplir con lo preceptuado en el artículo 18 del Reglamento de Organización 

y Funcionamiento de la Junta Directiva”  

 

 “En razón de que en la Consulta Formal N° 29-2020 fungió como Secretario José 

Mauricio Alcázar Román; quien ya no integra el órgano colegiado por renuncia o 

vencimiento del plazo, se deja constancia de que no puede suscribir esta acta, por lo que 

no se puede cumplir con lo preceptuado en el artículo 18 del Reglamento de Organización 

y Funcionamiento de la Junta Directiva”  

 

 “En razón de que en la Consulta Formal N° 30-2020 fungió como Secretario José 

Mauricio Alcázar Román; quien ya no integra el órgano colegiado por renuncia o 

vencimiento del plazo, se deja constancia de que no puede suscribir esta acta, por lo que 

no se puede cumplir con lo preceptuado en el artículo 18 del Reglamento de Organización 

y Funcionamiento de la Junta Directiva”  

 

 “En razón de que en la Consulta Formal N° 31-2020 fungió como Secretario José 

Mauricio Alcázar Román; quien ya no integra el órgano colegiado por renuncia o 

vencimiento del plazo, se deja constancia de que no puede suscribir esta acta, por lo que 

no se puede cumplir con lo preceptuado en el artículo 18 del Reglamento de Organización 

y Funcionamiento de la Junta Directiva”  

 

 “En razón de que en la Consulta Formal N° 32-2020 fungió como Secretario José 

Mauricio Alcázar Román; quien ya no integra el órgano colegiado por renuncia o 

vencimiento del plazo, se deja constancia de que no puede suscribir esta acta, por lo que 

no se puede cumplir con lo preceptuado en el artículo 18 del Reglamento de Organización 

y Funcionamiento de la Junta Directiva”  

 

 “En razón de que en la Consulta Formal N° 33-2020 fungió como Secretario José 

Mauricio Alcázar Román; quien ya no integra el órgano colegiado por renuncia o 

vencimiento del plazo, se deja constancia de que no puede suscribir esta acta, por lo que 
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no se puede cumplir con lo preceptuado en el artículo 18 del Reglamento de Organización 

y Funcionamiento de la Junta Directiva”  

 

 “En razón de que en la Consulta Formal N° 34-2020 fungió como Secretario José 

Mauricio Alcázar Román; quien ya no integra el órgano colegiado por renuncia o 

vencimiento del plazo, se deja constancia de que no puede suscribir esta acta, por lo que 

no se puede cumplir con lo preceptuado en el artículo 18 del Reglamento de Organización 

y Funcionamiento de la Junta Directiva”  

 

 “En razón de que en la Consulta Formal N° 35-2020 fungió como Secretario José 

Mauricio Alcázar Román; quien ya no integra el órgano colegiado por renuncia o 

vencimiento del plazo, se deja constancia de que no puede suscribir esta acta, por lo que 

no se puede cumplir con lo preceptuado en el artículo 18 del Reglamento de Organización 

y Funcionamiento de la Junta Directiva”  

 

 “En razón de que en la Consulta Formal N° 01-2021 fungió como Secretario José 

Mauricio Alcázar Román; quien ya no integra el órgano colegiado por renuncia o 

vencimiento del plazo, se deja constancia de que no puede suscribir esta acta, por lo que 

no se puede cumplir con lo preceptuado en el artículo 18 del Reglamento de Organización 

y Funcionamiento de la Junta Directiva”  

 

 “En razón de que en la Consulta Formal N° 02-2021 fungió como Secretario José 

Mauricio Alcázar Román; quien ya no integra el órgano colegiado por renuncia o 

vencimiento del plazo, se deja constancia de que no puede suscribir esta acta, por lo que 

no se puede cumplir con lo preceptuado en el artículo 18 del Reglamento de Organización 

y Funcionamiento de la Junta Directiva”  

 

 “En razón de que en la Consulta Formal N° 03-2021 fungió como Secretario José 

Mauricio Alcázar Román; quien ya no integra el órgano colegiado por renuncia o 

vencimiento del plazo, se deja constancia de que no puede suscribir esta acta, por lo que 

no se puede cumplir con lo preceptuado en el artículo 18 del Reglamento de Organización 

y Funcionamiento de la Junta Directiva” 

  

 Se autoriza a la Secretaría de Actas consignar este acuerdo, mediante nota, según 

corresponda, en cada una de las actas citadas anteriormente y en el libro respectivo. 

 

ACUERDO UNÁNIME Y EN FIRME 

 

Plazo de cumplimiento: Inmediato. 

 

Comuníquese a la Secretaría de Actas. Infórmese a la Auditoría Interna. 
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ACUERDO JD-362 

 

Solicitar a la Asesoría Jurídica emitir un criterio sobre la posibilidad de elaborar y gestionar las 

actas y los libros de Actas de la Junta Directiva de forma electrónica.  

 

ACUERDO UNÁNIME Y EN FIRME 

 

Plazo de cumplimiento: 7 de agosto 2023. 

 

Comuníquese a la Asesoría Jurídica. Infórmese a la Gerencia General. 

 

 

Artículo 7. Renuncia del director Ricardo Solano en el Comité de Camposantos. 

 

El señor Ricardo Solano Ávila expone:   

Era para presentar la renuncia al Comité de Camposantos, básicamente.   

  

La señora Presidenta consulta:   

¿Y por qué?   

  

El señor Ricardo Solano Ávila explica:  

Debido a que si estoy en varios comités; estamos y no en todos tengo el tiempo suficiente.   

  

La Presidenta añade:   

Entones no tiene.   

  

El señor Ricardo Solano Ávila acota:  

Sí, exactamente.   

  

La señora Urania Chaves Murillo acota:   

Acuérdense que recientemente el aceptó el de la Auditoría.  

  

La señora Presidenta añade:   

Volvió a aceptar: ¿No estaba?  

  

La señora Urania Chaves Murillo indica:  

No, no estaba.   

  

El señor Ricardo Solano Ávila añade:  

No, no estaba.   

  

La señora Urania Chaves Murillo explica:  

Más bien acepto él y ahora estamos con el asesor.   

  

El señor Ricardo Solano Ávila agrega:  
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Entonces es eso.   

  

La señora Urania Chaves Murillo acota:  

Mucho tiempo.   

  

La señora Presidenta consulta:   

¿Entonces Camposantos se quedan solo con doña Urania?  

 

La señora Urania Chaves Murillo expone:  

No, Camposantos ahorita exactamente se queda solo con Wendy; no podemos, íbamos a 

sesionar mañana, bueno no sé por reglamento lo que habíamos hablado, pero si solo conmigo. 

Porque no está doña Margarita, doña Margarita era la que estaba.  

  

La señora Presidenta amplia:   

Al que le toque sustituir a doña Margarita, le toca sí o sí.  

  

La señora Urania Chaves Murillo acota:   

Exacto.  

  

La señora Presidenta acota:  

En ese comité por lo menos así para poder hacer. ¿Y no es cierto doña Marcela que íbamos a 

hacer algún ajuste para conformar el quórum de los comités? Para que no fuera obligatorio que 

hubiera dos.   

  

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada expone:   

Sí señora, en la sesión pasada más bien se quedó estandarizar el reglamento, para ajustar todo 

ese tipo de cosas, sí señora.   

  

La señora Greethel María Arias Alfaro informa:  

Tal vez nada más una observación en relación con los comités, yo tengo ahí pendiente la 

publicación que la devolví para que revisaran varios acuerdos, pero yo creo que vamos a tener 

que tomar otro acuerdo para unificar la constitución de los comités porque hay que publicarlos, 

entonces hay como en varios acuerdos, entonces tal vez para la próxima yo podría traer una 

propuesta ya para publicar y hacer una sola publicación con un solo acuerdo, si les parece.  

  

La señora Presidenta concuerda:  

Si, que doña Greethel nos traiga la propuesta para cualquier corrección que haya que hacer la 

podamos hacer en ese momento.  

 

 

ACUERDO JD-363 

 

Aceptar la renuncia presentada por el señor director Ricardo Solano Ávila al Comité 

Corporativo de Camposantos. 
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ACUERDO UNÁNIME Y EN FIRME 

 

Plazo de cumplimiento: Inmediato. 

 

Comuníquese al Comité Corporativo de Camposantos. Infórmese al señor Ricardo Solano 

Ávila. 

 

 

CAPÍTULO V. TEMAS ESTRATÉGICOS 

 

Artículo 8. Conversatorio sobre proyecto de Ley 23.436 IDHIS. 

 

El señor Wilfrido Castilla Salas comenta:  

Una vez iniciada la grabación, les comparto mi participación. La última versión que yo tengo 

del documento y pues dentro de mis datos, dice que yo la bajé el 12 de diciembre del 2022. En 

resumen, a este tema que nosotros sostuvimos una reunión del 7 de diciembre a las 16:30 en 

donde estuvimos doña Esmeralda, doña Fanny Robleto, doña Margarita, doña Urania, don 

Arturo y mi persona, adicionalmente del IMAS, estuvo doña Dixiana Vázquez Asesora 

Presidencial y León Marchena de la Presidencia Ejecutiva del IMAS y yo resumo que lo que se 

nos dijo ese día, de mi parte yo lo resumí así de un estado consolidado para brindar un servicio 

de un solo ente y la prestación de servicios, hasta ahí llegamos con ella.  

  

Nosotros hicimos una serie de planteamientos donde incluso como decía doña Esmeralda, 

hablábamos de trabajo para la parte de la pobreza extrema y como nosotros podríamos también 

generar un poco de empleo desde la Junta de Protección Social para poder llevar o acaparar ese 

aspecto, básicamente pues yo he venido estudiando esa versión, no tengo la última si soy muy 

honesto y básicamente yo coincido de que hay un principio básico que ellos andan buscando 

que es la labor de la sostenibilidad y la ejecución social en buscar ayudar a personas, que 

lógicamente nosotros lo hacemos más que todo a instituciones, independientemente de su 

género, raza, religión, etnia, edad, orientación sexual o discapacidad. Y lo que buscan es superar 

los obstáculos que le impidan participar plenamente en la sociedad y apoyar los esfuerzos para 

definir su propio futuro.  

  

Ahora, como todos pues tenemos dudas verdad del planteamiento que se ha hecho, también soy 

participe y creo que hay cosas por mejorar como decía doña Marcela, todo proyecto tiene 

mejoras y yo creería que si a nosotros se nos está incluyendo ahí como decía algún compañero 

por acá que si tiene 178 años la institución es porque se ha hecho bien las cosas. Sí me queda 

la duda y todavía me llevare la tarea para estudiar y ver si esto implica realmente que trabajar 

con el Gobierno, las comunidades, la sociedad civil, el sector privado y otras áreas interesadas 

para crear sociedades más inclusivas y empoderar a la ciudadanía y fomentar las comunidades 

más residentes y pacificas. Si ese es el fin del proyecto realmente, pero esa sería mi 

participación, muchas gracias.  

  

La señora Presidenta opina:  
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Gracias don Wilfrido, bien me gustaría que todos diéramos una opinión, así como no es para 

tomar un acuerdo es simplemente para ir aterrizando en que, como Junta Directiva, como ente 

colegiado, cuál va a ser nuestra posición con respecto al proyecto que está tramitando desde lo 

ejecutivo y que va próximamente a tener un texto imagino yo que un texto sustitutivo del criterio 

de dio MIDEPLAN, del criterio que dio el Ministerio de la Presidencia, el Ministerio de Trabajo 

y las otras instancias que se han referido al proyecto. Entonces, como he sido clara nuestra 

posición no es ir en contra del proyecto, pero sí manifestar ¿Cómo? Desde nuestra perspectiva 

de una institución de 178 años de existencia podemos argumentar que se pueda mejorar o que 

se pueda cumplir con el objetivo que plantea el proyecto en su exposición de motivos que 

realmente cumpla con lo que se plantea en el articulado.   

  

Porque creo que hay muchas formas de hacer las cosas y que sean efectivas y que sean 

eficientes, no hay una sola fórmula para todo y me parece que nosotros tenemos una gran 

experiencia en trabajar con programas sociales desde la perspectiva de derechos humanos a 

donde atendemos a población en pobreza, en pobreza extrema y en vulnerabilidad y otras 

perspectivas que el proyecto no cubre, como bien lo mencionaba el área de salud, por ejemplo, 

no está cubierta en el proyecto y nosotros tenemos prácticamente el 40% de los recursos que se 

trasladan cada año para la compra de inmobiliario y equipo van al sector salud, es decir a la 

Caja Costarricense del Seguro Social y eso solo para decir equipamiento e infraestructura, no 

estoy hablando de las otras áreas como lo que es cáncer, cuidados paliativos, personas con VIH 

e incluso los hogares para adulto mayor y para personas con discapacidades, las entidades que 

atienden el tema de salud de todas las personas beneficiarias que bien que mal habría que 

considerar como quedarían en este proyecto y que tenemos que poner en perspectiva.   

  

Porque creo que nadie conoce realmente como es que funciona la Junta y que es el beneficio 

que hace, todo mundo sabe que trasladamos recursos y que se lo damos a 500 programas 

sociales, porque yo en cada intervención que tengo me aseguro de repetir que la plata va para 

500 programas sociales, entonces posiblemente ya todo mundo esta; “Ahí va como disco rayado 

otra vez”. Pero es que hay que repetir, repetir y repetir para que a la gente le quede claro, pero 

no saben cuál es el impacto que eso tiene en el cómo es que llegan a atender a todas estas 

personas. Y entonces, realmente estamos duplicando esfuerzos o realmente estamos apenas 

cumpliendo con una parte de los servicios que requieren las personas para poder ser tratadas o 

ser incluidas dentro de la sociedad con todos los derechos que cada persona requiere y me 

parece muy importante esa perspectiva.  

  

La señora Olga Camacho Picado consulta:  

No voy a hacer un resumen, solo quiero saber ¿Hasta cuánto hay tiempo para dar nuestro punto 

de vista?  

  

La señora Presidenta aclara:  

Era hace un mes que teníamos que mandar el criterio, pero esta semana yo tengo una reunión 

para hablar sobre este tema y cuál es nuestra posición entonces yo quisiera llevarme como todas 

esas perspectivas de ustedes los directores como para tener digamos una posición más robusta, 

tal vez no la llevo por escrito ni nada simplemente para conversar con la señora Ministra sobre 

el tema.  
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La señora Olga Camacho Picado opina:  

Excelente, yo creo señora Presidenta que el criterio de todos nosotros es bastante amplio, lo que 

pensamos y lo que defendemos, esta institución que tiene 178 años verdaderamente de hacer 

una gran labor social y si los recursos de nuestra institución son trasladados a otra institución 

yo considero que nuestra visión digámoslo así, verdaderamente no estaría cumpliéndose porque 

no tendríamos posibilidad de manejar esos recursos y que llegara a la gente vulnerable que 

llevamos en estos momentos. Y en muchos de los programas somos la única institución que 

verdaderamente vela por esas personas, no hay otra institución en el Estado que provee esa 

ayuda.  

  

La señora Presidenta amplia:  

Ocupamos VIH, explotación sexual, cuidados paliativos, cáncer.  

  

La señora Olga Camacho Picado señala:  

Entonces, yo creo que se debería de hacer una lista de esas personas que solo nosotros 

atendemos y que somos esa mano verdaderamente de esperanza y de solidaridad y yo creo 

señora Presidenta que tiene todos los medios para poder hablar y lógicamente estoy segura de 

que será escuchada. Y yo espero que este proyecto verdaderamente unifique aquellos programas 

que se tengan que unificar en la Administración Pública, pero que nos dejen a nosotros como 

Junta seguir trabajando y haciendo las cosas bien como están administradas y las hemos hecho 

durante tantísimos años. Así que adelante y la mejor de las suertes y si nos necesita como Junta 

Directiva nos llama.  

  

La señora Presidenta expresa:  

Ahí los llamo y los pongo en conferencia.  

  

La señora Olga Camacho Picado comenta:  

Nos llama en consulta formal.  

  

La señora Presidenta señala:  

Gracias doña Olga.  

  

El señor Arturo Ortiz Sánchez menciona:  

Bueno básicamente yo reiteraría dos cosas, la coincidencia de múltiples observaciones en 

cuanto a el proyecto tanto el primero como el texto sustitutivo en cuanto a falta de información 

técnica que respalde lo que plantea el proyecto, información técnica respecto a que 

verdaderamente lo que se plantea en el protocolo normativo es lo que los técnicos han 

establecido como el camino a seguir y eso se echa de menos en el proyecto.  

  

Lo otro es que yo veo a la Junta de Protección Social fuera del IDHIS, no lo veo adentro del 

IDHIS y me refiero a ni el Departamento de Gestión Social ni ningún otro Departamento de 

Gestión Social, veo a la Junta de Protección Social intacta, fuera del IDHIS y veo al IDHIS 

como un ente rector en la materia de pobreza y pobreza extrema diciéndole como decía doña 

Greethel muy bien, diciendo a la Junta de Protección Social quiero dar énfasis en estos, estos y 
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estos proyectos y necesito que usted me de estos y estos recursos para eso y tal como existe 

actualmente con el nivel actual de la Junta de Protección Social con el ámbito que tenemos al 

día es obligación de la Junta de Protección Social fiscalizar el uso correcto de los recursos 

públicos que recauda a través de la venta de loterías , que en mi concepto muchísimas personas 

compran lotería para ayudar al trabajo social de la Junta .  

  

Sé que hay personas que compran para ganar, pero sé que hay muchísimas e incluyéndome a 

mí que compramos y cada vez que compramos decimos: Bueno, sí pego muy bien y si no pego 

ahí va la platita para la Junta y yo sé que va a ser muy bien usada. Yo veo a la Junta fuera del 

IDHIS completamente, esas serían mis dos observaciones.  

  

La señora Presidenta amplia:  

Muchas gracias don Arturo.  

  

La señora Adelita Ramírez Arias expresa:  

Bueno yo quería hacer referencia a que yo no estuve en la reunión de diciembre porque no 

formaba parte de este órgano colegiado todavía, pero sí estuve en una sesión extraordinaria del 

27 de abril de este año, 27 de abril 2023 en la que vimos con detalle el texto sustitutivo y nos 

fue presentado por la Licenciada Marcela Sánchez. Estuvimos presentes en esa sesión todos los 

directores que estamos hoy en esta sesión excepto doña Olga y estaba presente también doña 

Margarita Bolaños, vimos en detalle todo lo que implicaba ese texto sustitutivo y cuando digo 

todos esos directores me refiero a doña Esmeralda, doña Urania, don Arturo, don Wilfrido, doña 

Margarita, don Ricardo y don Luis Andrés también, todos, y mi persona, doña Grethel y estuvo 

también doña Marcela.  

  

Dentro de lo que yo puedo ver esto desde el principio en el que se basa el proyecto es uno de 

los principales objetivos de desarrollo sostenible agenda 2030, es el tema de la eliminación de 

la pobreza de Ley №1, esto si bien es cierto es muy loable pues deja por fuera uno de los 

principales objetivos en los que es muy importante para la misión de la Junta que es el número 

3 que es el que tiene que ver con el tema de bienestar y salud. Y creo que también desde esa 

línea creo vale la pena analizar realmente que la Junta tiene muchísima más influencia en otros 

objetivos de desarrollo sostenible y no solamente el número 1 y también quiero destacar que 

Costa Rica como Estado miembro de la OCDE que se menciona en el estudio que dicho 

organismo hizo en ese mercado de trabajo y las políticas sociales, que sí teníamos que redoblar 

esfuerzos para reducir la pobreza y la desigualdad de ingresos.  

  

Pero también nos daban dos caminos, nos recomendaron al Estado Costarricense establecer un 

organismo de ventanilla única o mejorar la coordinación de los programas. Entonces, yo creo 

que también valdría la pena plantear una segunda opción que no sea solamente el proyecto de 

ventanilla única y creo que tal vez todavía no hemos esperado esa opción o como dice también 

don Arturo ver todos los aspectos técnicos, porque el organismo de ventanilla única es lo que 

más nos conviene a todas las Instituciones que velamos por el bienestar social.  

  

La señora Presidenta señala:  

Muchas gracias doña Adelita.  
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El señor Ricardo Solano Ávila comenta:  

Desde mi perspectiva la Junta de Protección Social nace con un fin, tiene su personalidad y ha 

desarrollado ya casi por 200 años una labor muy, muy, muy importante para la seguridad social, 

ver más allá de solamente la pobreza extrema que bueno es importante también, pero creo que 

va más allá de la pobreza extrema y población en vulnerabilidad. Visto desde mi óptica si se 

puede apoyar a esta población a través de la creación de un instituto como el que se plante en 

ese Proyecto de Ley, se podría apoyar siempre y cuando eso no se acabe verdad la propia 

fundamentación de lo que es la Junta de Protección Social, no es lo mismo solamente producir 

loterías, producir juegos de azar, hacer juegos de azar a saber que se hacen con el fin de ayudar 

a la salud y ayudar al bienestar de todos los costarricense, entonces eso sería una motivación 

totalmente distinta a la que tenemos.  

  

La señora Presidenta agrega:  

Excelente, muy bien.  

  

El señor Arturo Ortiz Sánchez manifiesta:  

Yo quisiera agregar un punto que es reiterar un poco el tema de la salud, y es que se ha dicho y 

así es, los dineros recaudados un 40% va directamente a la Caja, hospitales y clínicas para 

comprar equipo. Pero yo creo que el tema de la salud al final es todo, todas las organizaciones 

y todo el dinero que la Junta de Protección da al final redunda en la salud de las personas, 

porque ahí van terapeutas físicos, van psicólogos, van auxiliares de enfermería, van camas, van 

sillas de ruedas, van ayudas técnicas de todo tipo y al final siempre relumbra como sea e incluso 

un plato de comida bien servido con un nutricionista, una buena dieta, todo, todo al final 

redunda en la salud de la persona entonces sí es muy importante que al fin de cuentas cada colon 

termina siendo para el tema de la salud de todas las poblaciones sin ninguna discriminación. La 

persona que sea que es atendida en cualquiera de los programas que la Junta aporta recursos se 

beneficia al final en su salud física y mental, gracias.  

  

La señora Presidenta indica:  

Ok y entonces dicho todo esto, me lo salte perdón.  

  

La señora Urania Chaves Murillo expresa:  

Yo quiero dejar constancia que en una anterior reunión con doña Yorleny manifesté que la 

propuesta de proyecto tenía muchos vacíos, también creo que en esa oportunidad yo recomendé 

mesas de trabajo donde pudiéramos nosotros tener claridad, tener conversación con el ente 

rector que en este caso es el IMAS como Junta de Protección Social para llevar diferentes 

propuestas o escenarios donde con Junta o sin Junta, pero argumentados de forma tal que 

podamos nosotros explicar el porqué, porque creo yo que como decir; No, no estamos de 

acuerdo o sí, sí estamos de acuerdo no es el fin, sino cual es el papel que juega la Junta.  

  

Y como durante mucho tiempo ha estado presente en todos los hogares, me acuerdo de don 

Julio desde el nacimiento hasta la tumba y entonces como nosotros tal vez podemos llevar una 

propuesta integral, porque yo creo que no es de decir sí porque y si ellos nos dicen; ¿Y bueno, 

cual es la propuesta de ustedes? Y entonces, nosotros decir; Bueno, nosotros tenemos A, B, Z 
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y lo vamos a hacer de esta forma y ustedes van a hacer esto. Pero, llevar por lo menos dos 

propuestas ya que ellos plantean tres, por lo menos tres escenarios de forma tal que no queden 

solo dos y como si no escojo este es el otro, como para negociar llevar unos dos escenarios más 

el que existe de forma tal que se pueda negociar o se pueda visibilizar la importancia de la Junta 

en la vida, yo digo que fortalece la paz social de este país, la Junta es una Institución Benemérita 

precisamente por la parte social y entonces si esta parte social se va para el IDHIS yo me he 

hecho esas preguntas; ¿Qué va a pasar si deja de ser benemérita? Verdad, por la labor social 

sigue siendo benemérita y si se va a dedicar solo a la parte comercial.   

  

Pero sí a mí me gustaría tener a doña Yorleny aquí en el seno de esta Junta Directiva no sé si 

en una sesión de trabajo con ella como para estar más claros por lo que dije anteriormente, el 

tema de pobreza y pobreza extrema va más allá del alcance que tiene la Junta, la Junta tiene un 

alcance de protección social y esa protección social tiene áreas que quedarían en estado de 

detención, por lo menos en la propuesta del Proyecto de Ley que yo leí hace unos meses no 

estaban consideradas, no sé ahora como estarán pero sí me gustaría como que ellos vinieran y 

nos hicieran esa presentación para ver cómo es y ojala tuviéramos como ejecutivo esa 

posibilidad de dialogar, un dialogo, hacer mesas de dialogo donde nosotros digamos: Bueno, 

estamos aquí para trabajar juntos en pro de las poblaciones vulnerables y esa protección social, 

estamos aquí para trabajar con esa protección social, todos somos de los mismos, pero cómo lo 

hacemos.  

  

Porque quizás que la metodología es donde tenemos que, y tal vez a ellos se les ocurrió eso, 

pero a nosotros nos surja algo mucho mejor por eso digo yo que llevar como dos escenarios 

más y decirles; Aquí está, es esto y no sé si será demasiado tarde, si nosotros dejamos de pasar 

ya muy tarde.  

  

La señora Presidenta opina:  

No es tarde porque todavía no se ha presentado.  

  

La señora Urania Chaves Murillo menciona:  

Exactamente, entonces invitarla a ella, traerla y hacerla ver eso y trabajar, yo me acuerdo de 

que habían quedado de trabajar algunas personas con doña Greethel para presentar algunas 

propuestas ahí y sí. Creo yo que sería bueno eso, tener esos escenarios y buscar como hacer 

algo integral por el bien de todas las personas que se atienden y las que se pueden atender a 

futuro, gracias.  

  

La señora Presidenta señala:  

Gracias doña Urania.  

  

El señor Luis Andrés Vargas Garro menciona:  

Mi resumen es que ocupamos la economía y sigo no teniendo respuestas de algunos temas que 

tiene el proyecto, a mí también me parece que esto es un asunto de dialogo y entiendo 

perfectamente la relación con el ejecutivo, entiendo que todos somos ejecutivos y ante esa 

condición deberíamos de poder expresar nuestras preocupaciones en el documento que 

vayamos a enviar como acuerdo de este cuerpo colegiado y obviamente que también con total 
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libertad el ejecutivo puede tomar las decisiones con el proyecto que parezcan adecuadas y 

nosotros tenemos una responsabilidad de tratar de aliviar los temas, los intereses.  

A mí me siguen quedando temas que no han tenido respuesta aquí del proyecto y yo considero 

que deberíamos poder entrar en ese proceso y todavía nosotros proponer, no sé si al final nos 

toca a nosotros proponer una solución, pero estoy de acuerdo en que todo trabajo, toda cosa que 

se hace es susceptible de mejora y eso quiere decir que nosotros como Junta podemos hacer las 

cosas mejor, pero no necesariamente como les digo para tener control de cómo se manejan los 

dineros de la parte asistencial del tema del Gobierno, hay que plantear este tipo de cosas sino 

que hay que tener datos y manejarlos quizás un ente rector que vaya haciendo la pauta. Nosotros 

tenemos una gran responsabilidad de producir nuestros propios recursos a nivel de Junta de 

Protección Social y eso es una presión en esta Junta Directiva de siempre, precisamente porque 

sabemos las necesidades que hay en el sector al cual por ley la Junta puede atender.  

  

Y bueno, vemos que en esa falta de respuestas está toda la documentación técnica del porque 

tomar algunas decisiones que indica el proyecto y si me parece que eso debería de ser poco lo 

que nosotros tenemos que seguir diciendo independientemente que los intereses o lo que se 

espera sea quizás otro tipo de respuesta, simplemente tenemos que tratar de ser claros en que 

estamos visualizando, honestos y trasparentes y plantear nuestras preocupaciones reales del 

proyecto para poder buscar ese espacio de dialogo si se pueden dar y sino como le digo, o sea, 

yo creo que el ejecutivo tiene toda la potestad de hacer el proyecto o llevarlo a las instancias 

que considere adecuadas, gracias señora Presidenta.  

  

La señora Presidenta indica:  

Muchas gracias don Luis Andrés, tal vez sería interesante responder una pregunta que me hizo 

en algún momento la Ministra Yorleny con respecto a la posición que la Junta había mandado 

en el primer texto sustitutivo verdad donde pusimos cuales eran las preocupaciones que tenía 

la Junta y entonces la pregunta fue: ¿Por qué la Junta de Protección Social insiste en querer 

seguir haciendo lo mismo, por qué? Y aclaro que desde mi punto de vista tanto la Ministra como 

otras entidades no tienen claro que la Junta de Protección Social tiene ese nombre precisamente 

porque nació como una Institución de beneficencia para dar bien social y que en algún momento 

se definió que sería la lotería el medio por el cual se financiarían las obras sociales. Esto yo lo 

he tenido que repetir más de lo acostumbrado y especialmente cuando salgo en medios de 

comunicación le digo a Pedro para que entienda Juan, porque ellos insisten en que la Junta hace 

muy bien la venta de loterías y que es a eso a lo que nos deberíamos de dedicar, será que es eso 

a lo que nos deberíamos de dedicar simplemente a ser una entidad de loterías, ya no nos 

tendríamos que llamar Junta de Protección Social, nos tendríamos que llamar Lotería Nacional 

como se llama en casi todos los países, Lotería Nacional del Salvador, Lotería Nacional de 

Panamá bueno no, la lotería de Panamá se llama Lotería de Beneficencia, Lotería Nacional de 

cada uno de los países porque así es como se llama.  

  

No tienen esa perspectiva social, aunque la plata normalmente siempre va para algún fin social 

y normalmente en el área de salud casualmente, casi todas las loterías nacieron con el propósito 

de atender necesidades en salud de las diferentes organizaciones, así es que, pero en nuestro 

caso no nos llamamos Lotería Nacional, no nacimos para hacer loterías, se creó para dar ayuda 

de protección a las personas con más necesidad ¿Y cómo lo iba a hacer? A través de la venta 
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de loterías y juegos de azar. Esa es nuestra realidad, pero su pregunta siempre es ¿Por qué 

ustedes quieren seguir haciendo lo mismo? Si lo que ustedes hacen son loterías, para eso los 

crearon. Esa fue la perspectiva y no fue la primera vez que me lo dijeron algunas altas 

autoridades y entonces yo dije; No, no está claro cuál es la misión de esta institución.  

  

Ahora, que la puedan querer cambiar eso es válido también, es una perspectiva y tenemos que 

entender si eso es lo que pretende el Gobierno que esto sea simplemente una Institución que 

vende loterías. Bueno ese proyecto, por ejemplo, no considera que mañana se aprueba y la Junta 

queda como en el aire, porque no hay otro proyecto que le diga; Bueno, ahora usted ya no hace 

todo eso porque nada más se lo quitan de la ley, pero no dice que es la Institución solo para 

hacer loterías y que los recursos nada más se trasladan, porque ni siquiera dice eso, o sea, ellos 

no modificaron el artículo 8 para decir: A partir de ahora los recursos se trasladan al IDHIS, o 

sea, simplemente el IDHIS tiene toda esa plata, pero ¿A dónde está la modificación de la Ley 

8718? Para decir, articulo 8 ya no son esos 20 incisos, sino que es trasládele al IDHIS, no está 

y no esta toda la restructuración que tendríamos que tener nosotros como Institución que solo 

vende loterías.  

  

Es que, a ver es muy peligroso porque si ese proyecto se aprobara así nosotros tendríamos que 

decir algo, porque si no quedamos aparte de una gran cantidad de funcionarios que hoy trabajan 

en conjunto con Gestión Social, entonces la Auditoria Interna tiene 3 o 4 personas que son un 

Departamento de Gestión Social para a tender a Gestión Social, la gente del Área Financiera 

tiene personas dedicadas para todo lo que es traslado de Recursos para la parte de Gestión 

Social, Jurídico también trabaja todo lo que es firma de convenios y todas las partes legales que 

tienen que estar atendiendo las organizaciones cuando hay fiscalización y hay situaciones 

legales, es nuestra Área Jurídica la que las tiene que atender, entonces qué pasa con toda esa 

gente, la tenemos que orientar para otras cosas o vamos a tener que prescindir y toda esa gente 

quedamos en el aire, me parece a mí en esa perspectiva y eso no es sano porque entonces es una 

ley que se aprueba hoy pero cuanto va a tardar otra ley para reformar a la Junta y será que esa 

ley además nos fortalece o porque nos deja en el aire.   

  

No está fortaleciendo toda la gestión de la parte comercial que nosotros necesitamos ser más 

agiles, hoy estamos discutiendo como vamos a hacer para vender más productos y más agiles y 

todo nos lleva a que todos los procesos nos llevan como 2 años para poder completarlos, porque 

los procesos son cero agiles en la Administración Pública. Entonces, ah bueno no y ahorita que 

nos viene el presupuesto ustedes van a ver con la regla fiscal o sin regla fiscal podemos crecer 

veinte mil millones (20.000.000.000) de colones o podemos crecer cero, regla fiscal cero 

crecimiento, sin regla fiscal veinte mil millones (20.000.000.000) de colones para el próximo 

año y eso sin tomar en cuenta Centauro y todos esos otros proyectos que podría más bien como 

me dijo don Olman hoy: Nosotros deberíamos de estar generando quinientos mil millones 

(500.000.000.000) de colones pero obvio no podemos con la regla fiscal y además no tenemos 

los productos que nos van a agregar esa otra mitad. Pero, cómo quedamos como institución, si 

no hay un proceso paralelo que transforme a la Junta de Protección Social si es que esa fuera la 

directriz y todo mundo se pone de acuerdo, tiene que haber una parte que diga como la Junta 

va a seguir siendo efectiva.   
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Porque, así como estamos nos llevó la trampa y los ilegales díganme, señores que si hoy son el 

53% llegan a ser el 80% porque la gente va a decir; Sí de todas formas la plata que invertimos 

en lotería no sabemos para donde va mejor compremos la ilegal.  

  

La señora Olga Camacho Picado señala:  

No y para la idea que tiene la gente de cómo es de ineficiente el Estado al repartir los recursos.  

  

La señora Presidenta concuerda:  

Exacto, entonces ellos van a decir; Hoy dicen que la plata de la Junta va a las organizaciones y 

mañana se supone que sí, pero no saben. Entonces va a decir; Ah bueno, ponerla aquí o ponerla 

allá mejor voy allá me pagan más.  

  

La señora Olga Camacho Picado añade:  

Y ganan más.  

  

La señora Presidenta comenta:  

Y esto y lo otro, entonces sí es importante que si juega la directriz vean a ver que hacen porque 

esto va porque va, entonces nosotros tendríamos que tener planteado que tiene que haber un 

proyecto de ley que transforme y fortalezca la parte comercial, bueno independientemente de, 

necesitamos que se fortalezca y se transforme de una forma más ágil porque igual necesitamos 

generar recursos para el bien social, aunque no pasara el IDHIS, nosotros necesitamos esa 

transformación legal.  

  

La señora Olga Camacho Picado opina:  

Sí, pero es algo interno que podemos hacer.  

  

La señora Presidenta aclara:  

No, no es tan interno porque dentro de las expectativas que tiene el Gobierno Corporativo una 

de ellas es fortalecer la parte normativa de la Junta de Protección Social y cómo lo vamos a 

fortalecer si los proyectos que tenemos planeados ni siquiera los convocan, ni siquiera los 

discuten, no están en las listas de prioridades del Gobierno para ser discutidos en la Asamblea, 

pero la primera expectativa es fortalecer la normativa legal de la Junta. Entonces, ahí 

necesitamos también independientemente del IDHIS necesitamos ese apoyo del ejecutivo para 

avanzar en la normativa que fortalece a la Junta de Protección Social.  

  

La señora Urania Chaves Murillo comparte:  

Yo estaba pensando que en ese dialogo se tiene que generar, sería bueno hablar con doña Natalia 

Díaz que es la Ministra de la Presidencia y ella tiene enlace con los diputados, hay una comisión 

de reforma del Estado de ese proyecto, para ver cuál es el punto, que es lo que se quiere, si lo 

que se quiere y la decisión ya están tomadas de ir por esta línea y hasta ya están sugeridos con 

diferentes partidos políticos en la Asamblea para votar este proyecto, porque es un proyecto 

que estaría presentando de forma fiscal en esta época verdad.  

  

La señora Presidenta agrega:  

Sí, es en esa comisión que estamos.  
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La señora Urania Chaves Murillo comenta:  

Sí exactamente, no sé cómo para estar claras, si ya todos están de acuerdo, nosotros podemos 

plantear muchos escenarios, pero también tenemos que ir con algo porque usted dijo ahora y 

con esa pregunta que hizo doña Yorleny cómo lo vamos a hacer diferente, cómo lo podemos 

mejorar, cómo podemos transfórmalos. Pero sí sería bueno en ese conversatorio, yo diría que 

don Eli que estuvo una vez aquí, doña Natalia como para saber cómo lo están manejando ellos, 

si el proyecto va o si es algo que va a quedar en el lugar 825 o 2025 usted dice; No, no lo van a 

convocar o va a estar por allá, pero si es un proyecto que va eso nos tiene que llevar a nosotros 

de forma estratégica a ver que hacemos.  

  

Bueno, entonces hay que formular y manejar todos los recursos esa puede ser una opción, que 

los recursos vayan allá se asignen con Gestión Social aquí, pueden ser varios escenarios y que 

mantengan la fiscalización de los fondos y todo lo que se hace aquí y la gente se queda aquí 

pero que sean ellos los que hagan la trasferencia, ese podría ser un escenario que estaba 

planteando yo ahora. La Junta genera el dinero, va allá podría ser, pero sí sería bueno conversar 

con esos otros factores con don Eli y con el Presidente de la comisión de la Reforma del Estado.  

  

No sé cómo estarán y con doña Natalia, conversar con ella y decir; Bueno, que prioridad tiene 

este proyecto va para este año, no va, va hasta el otro año, cómo estamos.  

   

La señora Presidenta explica:  

No, ese proyecto de hecho en algún momento el Presidente dijo: Por qué no hemos convocado 

ese proyecto, y por eso es que están presionando para que todas las Instancias tengan la posición 

y ya posiblemente esta semana estén haciendo la convocatoria del proyecto que ya para qué 

porque les quedaría una semana de discusión y en una semana no van, porque tienen que mandar 

a consulta la nueva versión de texto a todas las Instituciones y entonces a no ser que; a como 

yo lo veo y lo que me han explicado empiezan las ordinarias el 01 de agosto que entonces los 

diputados definen cuales son los proyectos que quieren discutir, pueda ser que lo quieran utilizar 

o pueda ser que ellos tenga otra idea totalmente.   

  

Por lo que yo he oído ellos quieren seguir impulsando proyectos productivos que generen 

empleo y demás, entonces pueda ser que este se quede durmiendo hasta que 01 de noviembre 

que vuelve a tomar el Gobierno la agenda legislativa y entonces hasta ese momento, ese y 

cualquier proyecto que nosotros queramos impulsar va a tener que esperarse hasta el 01 de 

noviembre. Eso pienso yo que es lo que podría pasar a no ser que ellos lograran convencer al 

legislativo de que ese proyecto se ha discutido.  

  

La señora Urania Chaves Murillo menciona:  

Sí, porque puede ser que ellos estén de acuerdo, aquí estamos especulando no sabemos. Pero sí 

sería bueno en ese plazo revisar eso, por ejemplo, puede ser hasta el otro año, pueda ser que 

no.  

  

La señora Presidenta indica:  

Creo que, si nosotros somos lo suficientemente elocuentes, no sé si se van a esperar hasta el 

otro año, pero si somos lo suficientemente elocuentes para llevar este mensaje y que entonces 
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nos den ese tiempo de nosotros plantear un texto desde la perspectiva de la Junta de cuáles son 

esos cambios que nosotros les proponemos para no tener una ventanilla única, sino que tener 

una mejor coordinación de las entidades de bien social entonces pueda ser que tuviéramos este 

chance de aquí a noviembre.   

  

Yo pienso que deberíamos de jugárnosla porque por lo que yo he oído la mayoría de los 

diputados que saben del proyecto no están muy alineados, pero bueno en la Asamblea puede 

pasar cualquier cosa, mañana viene y votamos este proyecto y yo te doy este otro y cuando nos 

damos cuenta pasó.  

  

Entonces, esas son todas las situaciones que se pueden dar, así es que yo pienso llevar esos y 

voy a sentarme a redactar con doña Greethel y doña Marcela para luego llevarlo con la Ministra 

y que conozca cual es la perspectiva. Pero bien creo que lo dejamos por acá, ha sido 

ampliamente discutido.  

  

 

CAPÍTULO VI. TEMAS EMERGENTES  

 

Se incorpora a la sesión el señor Olman Brenes Brenes, Gerente, Gerencia Administrativa 

financiera, el señor Francisco Javier Castro Loaiza, Jefe, Departamento de Tesorería y el 

señor Marco Antonio Bustamante Ugalde, Jefe, Departamento Planificación Institucional. 

 

 

Artículo 9. Modificación Presupuestaria #03-3023. 

 

 Oficio JPS-GG-0928-2023. Modificación Presupuestaria #03-3023. 

 

Se presenta el oficio JPS-GG-0928-2023 de fecha 04 de julio de 2023, suscrito por la señora 

Greethel Arias Alfaro, Gerente a.i, Gerencia General, en el que indica: 

Para valoración y eventual aprobación por parte de la Junta Directiva, me permito remitir 

oficio JPS-GG-GAF-CP-0593-2023 del Departamento Contable Presupuestario, con la 

aprobación de la Gerencia Administrativa Financiera; con la Modificación Presupuestaria 

No. 03-2023. 

 

Al respecto, se adjuntan los siguientes documentos: 

 Certificación de la Modificación No. 03-2023. 

 Informe Ejecutivo. 

 Presentación en PowerPoint. 

 Propuesta de acuerdo. 

 

Se transcribe el oficio JPS-GG-GAF-CP-0593-2023 de fecha 03 de julio de 2023, suscrito por 

el señor Francisco Castro Loaiza, Unidad de Presupuesto, Departamento Contable 
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Presupuestario y el señor Olman Brenes Brenes, Gerente de Área, Gerencia Administrativa 

Financiera, en el que indica: 

Se remite para el respectivo trámite y con la finalidad de que sea de conocimiento 

y aprobación por parte de la Junta Directiva, en formato digital la Modificación 

Presupuestaria No. 03-2023 por la suma de ¢ 973.321.000,00 (novecientos setenta 

y tres millones trescientos veintiún mil colones exactos), donde se adjuntan, 

además:  

 

• Certificación de la Modificación No. 03-2023.  

• Informe Ejecutivo.  

• Presentación en PowerPoint.  

• Propuesta del acuerdo que tomaría el Órgano Colegiado.  

 

Asimismo, se indica que este documento presupuestario, afecta el límite del gasto 

autorizado, no obstante, la Institución cuenta con un saldo remanente posterior a la 

aplicación de esta variación por la suma de ¢2.736.125.000,00 (dos mil setecientos 

treinta y seis mil millones ciento veinticinco mil colones exactos) a nivel del gasto 

total.  

 

Se remite copia a las unidades asesoras para las correspondientes y eventuales 

observaciones, asimismo, en cumplimiento al oficio JPS-GG-0663-2023, con fecha 

del 09 de mayo del 2023, se indica que el tema es “Resolutivo” y se expondrá en 

un tiempo de 20 minutos. 

 

El señor Francisco Javier Castro Loaiza realiza la siguiente presentación: 
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La señora Urania Chaves Murillo indica:   

Muchas gracias don Francisco muy claro. Estoy muy contenta porque esta modificación 

visibiliza todo el dinero que se está trasladando a organizaciones sociales, setecientos y resto 

de millones.   

  

El señor Francisco Castro Loaiza añade:   
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Correcto.   

  

La señora Urania Chaves Murillo añade:  

Setecientos y resto de millones y creo que estamos cumpliendo con nuestra misión y muy 

contenta por ese lado, si me gustaría tener como claridad ¿Cómo estamos con la regla fiscal? 

Esa parte como que no le comprendí; como que me explique así un poco más didáctico ¿Cómo 

estamos? Si teníamos X cantidad y estamos por la mitad, nos falta o nos pasamos o ¿Cómo 

estamos? Como para entender un poquito más.   

  

El señor Francisco Castro Loaiza explica:  

Claro, digamos si podemos ver aquí por el momento aplicando está modificación No.03-2023, 

todavía tenemos 2.736.000 (dos mil setecientos treinta y seis millones) para poder incorporar 

gastos nuevos. Aquí el tema es que todavía digamos vienen presupuestos; aquí importante tal 

vez, bueno que estamos apenas con el extraordinario No.01 y que normalmente el 

extraordinario 2 o 3 viene lo que son el ajuste en ventas; entonces, por el momento se visualiza 

que tenemos holgura. Pero la afectación que nos pueda dar el ajuste más acorde a la realidad de 

las ventas puede ocasionar que no estemos cumpliendo la regla fiscal posterior a esto.   

 

 

ACUERDO JD-364 

 

Vistos los oficios JPS-GG-0928-2023 del 04 de julio del 2023 de la señora Greethel María Arias 

Alfaro, Gerente a.i, el cual anexa el oficio JPS-GG-GAF-CP-0593-2023 del 03 de julio del 

2023, suscrito por el señor Olman Brenes Brenes, Gerente Administrativo Financiero y el señor 

Francisco Castro Loaiza, Unidad de Presupuesto del Departamento Contable Presupuestario, 

los cuales se adjuntan al acta y forman parte integral de este acuerdo, se dispone: 

 

Aprobar la Modificación Presupuestaria No. 03-2023 por un monto de 

¢973.321.000,00 (novecientos setenta y tres millones trescientos veintiún mil colones exactos), 

contemplando en 13 movimientos de acuerdo con lo solicitado por  las Unidades Administrativas. 

 

ACUERDO UNÁNIME Y EN FIRME 

 

Plazo de cumplimiento: Inmediato. 

 

Comuníquese a la Gerencia Administrativa Financiera. Infórmese a la Gerencia General y al 

Departamento Contable Presupuestario. 

 

 

 Oficio JPS-PI-271-2023. Modificación Presupuestaria #03-3023. 

 

Se presenta el oficio JPS-PI-271-2023 fecha 13 de julio de 2023, suscrito por el señor Marco 

Bustamante Ugalde, Jefe, Planificación Institucional, el señor Henry Sanabria Madrigal, 

Profesional 1B en Administración Financiera, Planificación Institucional y la señora Flory 

González Espinoza, Profesional B1 en Planificación Institucional, en el que indica: 
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Esta dependencia recibió el oficio JPS-GG-GAF-CP-0593-2023 del 03 de julio del 

2023, que adjunta la modificación #3 al presupuesto por la suma de 

¢973.321.000,00 (Novecientos setenta y tres millones trecientos veintiún mil 

colones exactos). 

Así las cosas, en apego al “Mecanismo sobre variaciones al Presupuesto”, a 

continuación, se emite criterio sobre la incidencia del oficio recibido en las 

variaciones presupuestarias en el Plan Anual Operativo (PAO) y el Plan Operativo 

Institucional (POI), ambos del periodo 2023.  

Sobre el contenido de dicho oficio se concluye que la modificación presupuestaria 

#03-2023 adjunta, en todos los puntos expuestos no afectan el PAO ni el POI del 

periodo 2023. 

No obstante, lo relacionado con el Banco de Proyectos de Inversión Pública existen 

afectaciones en recursos asignados a detallar:  

1.Servicios administrativos solicita un aumento en la cuenta 1.02.99 Otros servicios 

básicos por ¢4.000.000,00 esto para el pago de servicios municipales que se deben 

cancelar trimestralmente. Además, aumenta la cuenta 1.08.05 por ¢ 4.000.000,00 

esto como complemento para el mantenimiento de la flotilla quince mantenimientos 

y arreglos de llantas, los recursos son tomados de la cuenta 1.02.02 Servicios de 

energía por un monto de ¢8.000.000,00. Para el proceso de mantenimiento se debe 

de incluir el control de cambio de Banco Proyectos de Inversión Pública para su 

actualización 

2.En administración de Campos Santo realizan un aumento en la cuenta 1.04.06 

Servicios Generales por un monto de ¢64.400.000,00 distribuidos de la siguiente 

manera: Administración de Cementerios ¢10.000.000,00, Cementerio General ¢ 

27.120.000,00 y Cementerio Metropolitano ¢27.280.000,00, esto en virtud de que 

el saldo actual del presupuesto no es suficiente para atender los requerimientos de 

una nueva contratación que se adjudicó a la empresa Consorcio de Información y 

Seguridad, dado que se incrementó al doble del costo del contrato con la empresa 

SEVIN LTDA. 

Los recursos son tomados de cuentas de mantenimiento que deben ser incluidas en 

el Banco Proyectos de Inversión Pública mismas que una vez realizado el análisis 

se identificó que no fueron matriculadas en el periodo 2023. Además, se rebaja 

¢20.000.000,00 de la cuenta 1.04.05 Servicios Informáticos de la cuenta de TI 

deben de revisar el sistema porque realizaron el rebajo de la cuenta de rutina y lo 

correcto es la meta 3.1 según el oficio JPS-GG-GDS-ACS-402-2023. 
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3.En la Gerencia de Operaciones se aumenta en la cuenta 1.08.07 Mantenimiento y 

reparación de mobiliario y equipo de oficina por ¢2.000.000,00. Esto debido a que 

la unidad de Pago de Premio cuenta con perforadoras que se utiliza en el proceso 

de cambio de premios en las agencias bancarias estas necesitan mantenimiento 

correctivo y compra de repuestos para el rebajo se utiliza la cuenta 1.08.08 

Mantenimiento y reparación de equipo de cómputo y sistema informático por los 

¢2.000.000,00. 

La misma Gerencia solicita un aumento en la cuenta 5.01.03 equipo de 

comunicación por ¢700.000,00 los mismos para la compra de audífonos con 

sistemas de control de ruido externo que ayudaran al proceso de reuniones virtuales, 

llamadas de consultas. Además, de un aumento en la cuenta 5.99.03 ¢600.000,00 

equipo de bienes intangibles para obtener licencias para el uso de seguro de un 

escritorio remoto, con el cual se pueda intercambiar de forma segura la información 

y el uso de herramientas y aplicaciones institucionales. Se rebaja de la cuenta 

5.01.05 equipo de cómputo por ¢1.300.000,00. 

4.Departamento de Administración de Loterías aumenta la cuenta 5.01.01 

Maquinaria y equipo de producción por ¢800.000,00, con el fin de comprar una 

maquina etiquetadora como parte del proceso sustantivo de preparación de las 

loterías que se envían a las agencias de distribución a nivel Nacional y la 

implementación de empaquetado que se está realizando a nivel de oficinas 

centrales. Los recursos se rebajan de la cuenta 5.99.03 bienes intangibles por un 

monto de ¢800.000,00. 

5.El departamento de Contabilidad y Presupuesto aumentaron la cuenta 5.01.03 

equipo de comunicación ¢400.000,00 los mismos para la compra de audífonos con 

sistemas de control de ruido externo que ayudaran al proceso de reuniones virtuales, 

llamadas de consultas. Se rebajará de la cuenta 5.01.05 equipo de cómputo.   

Al respecto, se incluyen los anexos de la modificación descrita, mismas fueron 

presentadas previamente, conforme a instrucción de esa Junta Directiva al Comité 

Corporativo PEI.   

Además, se solicita convocar a los Gerentes durante la presentación a Junta 

Directiva con la intensión de evacuar las consultas directas al proceso de 

justificación de los cambios solicitados en este documento. 

Por último, copia de este oficio se emite a la Gerencia General para su respectivo 

aval, y de previo al acuerdo de Junta Directiva. 
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El señor Marco Antonio Bustamante Ugalde realiza la siguiente presentación: 
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El señor Marco Antonio Bustamante Ugalde explica:  

Recordemos que el Banco son las cuentas principalmente las cuentas de capital, cuenta 5 de 

todas las que explicó Francisco y algunas de mantenimiento como todas las cuentas que se 

modifican tienen incidencia en el Banco, quedo a sus órdenes.  

  

La señora Presidenta acota:  

Muy bien ¿Alguna pregunta?  
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La señora Olga Camacho Picado añade:  

Yo solo quiero agradecerle a don Olman, a don Francisco y a don Marco por la presentación 

breve y concisa y directa, muy clara y todo está excelente de mi parte y los felicito por las 

presentaciones.  

  

El señor Marco Antonio Bustamante Ugalde indica:  

Muchas gracias.  

  

El señor Olman Brenes Brenes agrega:  

Muchísimas gracias doña Olga y señores de Junta Directiva.  

  

La señora Presidenta informa:  

Muy bien, sometemos entonces a votación.   

 

 

ACUERDO JD-365 

 

Visto el oficio JPS-PI-271-2023 del 13 de julio 2023, suscrito por el Señor Marco Bustamante 

Ugalde y el señor Henry Sanabria Madrigal ambos de Planificación Institucional en relación 

con Modificación Presupuestaria #03-2023 remitida en el oficio JPS-GG-GAF-CP-0593-2023 

del 03 de julio del 2023, en el cual se indica que las variaciones presupuestarias, se dispone: 

 

1.Se conoce la modificación presupuestaria en el sentido que no afecta las metas PAO y POI 

de las dependencias solicitantes. Además, se aprueba la afectación en el Banco de Proyecto de 

Inversión Pública. 

  

2.Se instruye a la Gerencia General para que comunique a las dependencias solicitantes de 

cambios en el Banco de Proyectos de Inversión Pública, y se proceda con la actualización del 

mismo, así como coordinar con Planificación Institucional lo correspondiente a la autorización 

y registro. 

 

ACUERDO UNÁNIME Y EN FIRME 

 

Plazo de cumplimiento: Inmediato. 

 

Comuníquese a la Gerencia General. Infórmese al Departamento de Planificación 

Institucional.   

 

 

Se retira de la sesión el señor Olman Brenes Brenes, el señor Francisco Javier Castro Loaiza 

y el señor Marco Antonio Bustamante Ugalde. 

 

 

Por decisión de la señora Presidenta se traslada para la siguiente sesión el siguiente tema:  



60 
 

 

 Oficio JPS-PI-250-2023. Objetivos e informe encerrona 2023. 

 

La señora Presidenta finaliza la sesión al ser las veintidós horas con treinta minutos.  

 

 

 

 

Amanda Barquero Lizano  

 Secretaría de Actas  

 

 

 


